

MARRUECOS

De Melilla

Los moros de Ulad Salem.
MELILLA. (Sábado, tarde.) Un correo llegado a la plaza ha manifestado que los moros pertenecientes a la kabila de Ulad Salem han enviado emisarios a los franceses para pedirles el «amán» por los recientes ataques dirigidos contra la posición francesa de Taurit.

Créese que esta sumisión obedece a la necesidad que tienen los indígenas de acercarse a las orillas del Muluya, para que beban los ganados.

El coronel Barrera.

En el vapor *Sagunto* llegó, procedente de Tetuán, el coronel Sr. Barrera, que viene a desempeñar una Comisión del servicio.

Le recibieren en el muelle los generales Jordana y Villalba.

La Comisión topográfica.

Los oficiales de la Comisión topográfica de Melilla, llegada de Madrid, se han dividido en dos Subcomisiones: una que marcha a Cabo de Agua para realizar trabajos en la margen izquierda del Muluya, hasta la altura de Tumiá Zaio, y la segunda efectuará trabajos geodésicos en las inmediaciones de la plaza.

Tres noticias.

MELILLA. (Sábado, tarde.) Ayer tarde fué gravemente herido en la llanura de Garet, por un moro, un pastor indígena, llamado Mohand-Ben Mohamer Ben Bare, del poblado de Ziata, cercano a Tazza.

Las heridas son de arma blanca, y su estado es grave.

Dicen del Peñón que la tranquilidad es completa.

Aquí reina absoluta tranquilidad en todo el territorio.

TELEGRAMA OFICIAL

MELILLA, 5 (á las 23.10.) Comandante general á ministro de la Guerra. En Peñón apenas si han hostilizado hoy moros, y en Alhucemas muy débilmente, sin que en uno ni en otro punto ocurra novedad.

Esta mañana se presentó arastrándose en posición Monte Arruit un pastor moro de escasa edad que ayer tarde fué agredido de arma blanca en momento en que pastaba su ganado en llanura Garet, en zona no ocupada y á mucha distancia de nuestras posiciones.

Las heridas son de mucha gravedad, pero en momentos de lucidez y haciendo supremo esfuerzo consiguió al fin llegar avanzada posición referida en la que buscaba amparo. No obstante pertenecer á poblado situado en territorio no ocupado por nosotros, he ordenado se le atienda con mayor cuidado y que se le traslade con debidas precauciones á enfermería, Zeluán, y en cuanto sea posible á esta plaza. En el resto del territorio reina completa tranquilidad.

De Ceuta

Una misa.

CEUTA. (Sábado, tarde.) Esta mañana se ha verificado en la iglesia de la Virgen de África una misa en sufragio de los artilleros fallecidos en campaña.

Asistieron los generales Menacho y Serrano, el coronel Losada, fuerzas de Artillería y numerosas Comisiones de oficiales de todos los Cuerpos.

Un entierro.

A las cinco de la tarde se ha verificado el entierro del factor de Administración don Rafael Martín, que falleció anoche en el hospital, á consecuencia de haberse caído sobre el varios sacos de harina, que le magullaron por completo.

El entierro ha sido una verdadera manifestación de duelo.

Presidió el duelo el jefe interino de la Comandancia.

Los amigos del finado dedicaronle una hermosa corona.

Seguían al féretro numerosos jefes y oficiales y gran número de amigos.

Legada de un general.

A bordo del vapor *Vicente Ferrer* ha llegado el general D. Juan Ortiz de Saracho, acompañado de su distinguida esposa.

Viene con el objeto de asistir á la boda de una sobrina suya.

Fué recibido por numerosos amigos.

El torpedero «Audaz».

Ha regresado de Algeciras, adonde condujo al general Marina, el torpedero *Audaz*.

Legada de fuerzas.

Han llegado 45 soldados, que vienen á incorporarse á sus respectivos Cuerpos.

Vuelos aplazados.

Por causa del viento que reina se han suspendido los vuelos que debían efectuarse en nuestra zona de acción.

De Tetuán

TELEGRAMA OFICIAL

TETUAN, 5 (á las 18.30.) Comandante en jefe accidental á ministro de la Guerra.

Al efectuar, hoy 5, descubierta en Lauzen, sostúvose tiroteó contra grupo moros que se aproximaron á la posición, rechazándose y haciéndoles algunas bajas.

Por nuestra parte hemos tenido muertos á León Verdú, heridos soldados Marcellino

no Mauricio y Francisco Melgares, los tres de Cazadores de Vitoria.

De Larache

TELEGRAMA OFICIAL

LARACHE, 6 (á las 5.5.) Comandante general á ministro Guerra.

Esa mañana regresó de Alcázar á Arcila biplano pilotado por capitán Bayo.

A las nueve salió de Arcila, pilotando el suyo, S. A. el Infante Don Alfonso con teniente Moreno, aterrizando en Alcázar, adonde fui en automóvil para acompañarles su visita campamento.

Por la tarde regresó Su Alteza, de un solo vuelo, á Arcila.

Llegó, sin novedad, á Tánger, convoy de Cuesta Colorada.

Ab-El-Kader ha aceptado condición de entregar rehenes para hacer sumisión ante bajá de Arcila.

Oficina indígena de T'Zenin tiene noticia que los Raisuli abandonó campamento que tenía en Handa, en vista de haber sido descubierta por los biplanos.

De provincias

El «Canalejas» á Ceuta.

CADIZ. (Sábado, tarde.) A las ocho de la noche saldrá para Ceuta el vapor «Canalejas», llevando al capitán de Ingenieros señor Echagüe y dos aeroplanos.

Después marchará á Arcila y Larache conduciendo tropas.

Los que vienen y los que marchan.

ALGECIRAS. (Sábado, noche.) Como todos los días, ha traído de Ceuta el vapor *Vicente Ferrer* á varios oficiales, clases y soldados de distintos Cuerpos que marchan á sus casas.

En todos los trenes llegan también los que, restablecidos, se dirigen á Ceuta para incorporarse á sus regimientos.

También sigue el creciente regreso de obreros de las plazas africanas, compensado con la marcha diaria de otros que se dirigen en busca de trabajo.

Viveres, efectos y ganados

El vapor *Vicente Ferrer* llevará mañana á Ceuta, con destino al ejército de operaciones, algunos millares de prendas de ropas blancas de cama y de abrigo, tres cajas de espoletas, 300 camas, 21 bultos con horizontalas, ocho cajas de comestibles, 39 caballerías y 100 carneros.

EL PLEITO POLITICO

Conservadores y mauristas

CARTA ABIERTA

Sr. D. Luis de Onís.

Distinguido señor mío: Acabo de leer la carta que me dirige desde las columnas de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, y, ante todo, doy á usted las gracias por los términos de consideración y cortésia con que en ella se expresa.

Con toda sinceridad he de manifestarle que ni por un momento he dudado de la buena fe y de la nobleza de sentimientos de esa juventud que usted y los demás firmantes de la circular consabida, representan. Lo que sí he creído y he dicho con toda claridad, es que esos actos y documentos en que campean la violencia y la injusticia, más parecen inspirados por la pasión que por ideales impersonales y desinteresados.

Por lo demás, la misma indignación que á ustedes produce la vergonzosa y antipatriótica campaña que ha venido haciéndose contra D. Antonio Maura, presentándole bajo aspectos totalmente extraños á su manera de ser, á sus convicciones políticas y á sus verdaderos sentimientos, siento yo y sentimos todos los conservadores. La misma aspiración que, sin duda, ustedes abrigan, de llevar á todos los órdenes á que alcanza la esfera del Gobierno ese espíritu de orden, de seriedad y de rectitud, sin el cual carece el ciudadano de toda garantía de justicia; y el mismo propósito de sacrificar, en todo momento, el interés propio al interés supremo de la justicia y de la patria, son también nuestra aspiración y nuestro propósito.

¿Qué es, entonces, lo que sustancialmente nos separa?

Yo no puedo menos de alimentar la esperanza de que estas nubes, sólo densas en apariencia, y que no responden á causas de carácter fundamental y permanente, se han de disipar en plazo breve dejando ver á unos y á otros, con luz meridiana, la necesidad de reunir en un sólo haz, para bien de la Patria y de la Monarquía, á todos los elementos conservadores del país.

Permítame que, antes de terminar, recoja un solo punto de su carta. Considero (y en esto me ha de perdonar que terminantemente, le contradiga) el cargo con que me ha favorecido el Gobierno de S. M. altamente honroso y superior á mis merecimientos; pero creo que nadie que me conozca extrañará que omita el responder á la indicación que usted hace de que no es garantía de mi imparcialidad su aceptación.

Quedo suyo atento seguro servidor que besa su mano,

EDUARDO SANZ Y ESCARTIN.

TRIBUNA LIBRE

Viabilidad é higiene de las calles

Por fin tenemos un alcalde que se interesa y estudia con cariño cuanto á la población urbana hace referencia.

Hace muy pocos días envié un aplauso al señor vizconde de Eza al saber se ocupaba de la pavimentación de las calles. Hoy le envío otro, no menos efusivo, al leer el bando publicado, en que se normaliza la marcha de peatones y carruajes. Eso me anima, aprovechando la ocasión para que, á la par que reglamentando todo lo que á la viabilidad y policía de las calles hace referencia, se ocupe de la cuestión de Higiene, que, como he dicho en diferentes ocasiones, *la Higiene es el compás con que se puede y debe medir la civilización de un pueblo.*

Aun cuando el bando no contuviera más que lo que se dispone en su apartado 12, de prohibir que los niños suban á los topes de los tranvías y traseras de los coches, imponiendo multas á los padres de los que tal disposición infrinjan, lo consideraría suficiente, porque no se me ha borrado aún la impresión, de hace tres años, al ver atropellado por un *auto* un pobre niño, próximamente de siete años, que saltó el tranvía donde iba montado al ser descubierta por el conductor. Fué horroroso, y de ello indudablemente no pudo hacerse responsable al inocente niño, que era inconsciente del peligro, ni al *auto*, que iba detrás por su camino, sino á los guardias, que hasta hoy día hemos presenciado todos su indiferencia y pasividad ante esos racimos de chiquillos, agarrados ó colgados de los *autos*, coches y tranvías. ¡Hora es ya de que estos empleados cumplan con su deber!

Tengá el señor vizconde de Eza la seguridad que cuanto se dispone en su bando se acatará por el público. Ahora, es preciso que los guardias cumplan también con su deber, y así es de esperar que suceda, porque la sola vida de un inocente niño vale más que todas las Ordenanzas y multas que puedan imponerse.

Ya sé yo la multiplicidad de asuntos que lleva en sí el cargo de alcalde-presidente, que no autorizan impacencias; pero como la parte de Higiene de que voy á ocuparme está tan intensamente ligada á las disposiciones que se contienen en el bando publicado, por eso creo es la ocasión de hablar de ello, que ya sabrá nuestro digno alcalde, con su gran pericia y talento, llevar á la práctica cuantos deseos y aspiraciones se les manifiesten por los vecinos de Madrid.

Concreta el bando que acaba de publicarse que en ningún sentido se permitirá obstruir el libre tránsito por la vía pública, y el Ayuntamiento es precisamente el primero que, sin derecho á ello, lo obstruye y lo explota, faltando á las más elementales reglas de la Higiene, como se dirá más adelante.

¿Cuántas calles en Madrid, algunas alrededor de los mercados, y otras muy lejos de ellos, están obstruidas, en los bordes de las aceras, por estrechas que sean, en las calzadas ó arroyos, por puestos de venta, no ya ambulantes, sino fijos, con sus mesas y toldos, que constituyen verdaderas tiendas? Eso no debería permitirse aun cuando produzca al Ayuntamiento ingresos, que nunca podrán ser de gran cuantía.

Hoy hay ya muchas calles en Madrid convertidas en días de ferias, como en los pueblos, en verdaderos pequeños Rastros, porque se venden en ellos toda clase de objetos y géneros, y todo eso, ciertamente, además de ser un perjuicio evidente para los que tienen tiendas y comercios abiertos, pagando su contribución, no debería autorizarse, si quieren que se cumplan con todo rigor cuantas disposiciones contiene el bando últimamente publicado.

Bien está en épocas determinadas del año, como ahora para las próximas fiestas de Navidad, que se autoricen estos puestos de venta; pero esto sólo debe autorizarse, á mi juicio, en plazas ó calles muy espaciosas, y no como ahora sucede, que en todas partes, y muy especialmente en los encuentros ó encrucijadas, donde el tránsito es mayor, se implantan estas abigarradas tiendas, que obstruyen el paso de peatones, aumentan el peligro para paso de carruajes y presentan un aspecto que dice muy poco en favor de lo que debe ser la capital de España.

¿Cómo se va á cumplir, por ejemplo, lo que en el bando se menciona en su apartado 17, en que prohíbe que los carruajes se estacionen frente á los portales de las casas, para dejar siempre expedito el acceso de las mismas? Hay calles en Madrid, y no pocas, que por la instalación de estas tiendas á todo lo largo de las mismas, no solamente cierran el acceso á las casas, sino que es materialmente imposible llegar en carruaje al ingreso de las mismas.

Y no hablo de las calles que rodean á los mercados, porque en éstas es un verdadero problema la salida y entrada á su casa para los desventurados vecinos que viven en ellas. En dichas calles, como ya he dicho en otras ocasiones, por toda la mañana no es posible la entrada de vehículo alguno, y mucho menos la entrada de una conductora de muebles ni un coche mortuario en caso desgraciado; todo esto hay que dejarlo para la tarde, pues por la mañana el Ayuntamiento se ha posesionado de todo lo que constituye la vía pública en estas calles, explotándolo por su cuenta y riéndose ó molándose de cuantos vecinos, viviendo en dichas calles y pagando sus contribuciones é impuestos, se ven poco menos que imposibilitados de transitar por ellas.

Y vamos á ocuparnos de la parte que á la higiene hace referencia.

Todos los vecinos de Madrid pueden comprobar que alrededor de los mercados, aunque éstos sean grandes y espaciosos, se establecen puestos de venta fijos en la vía pública, vendiendo verduras, pescado, caza y cuanto constituye un verdadero mercado, echando al suelo los desperdicios que resultan en la venta, incluso tripas de conejo y desechos de pescado, y eso es perfectamente intolerable.

La autoridad municipal no debe autorizar ni permitir que estos ataques á la higiene continúen por más tiempo, porque, como ya dije en otra ocasión, al terminar la mañana y retirarse los puestos, vienen los barrenderos echando gran cantidad de agua y barriendo malamente, y quedan entre los intersticios de los adoquines sustancias malolientes y podredumbre, que ataca directamente, de un modo constante, á la salubridad de los vecinos.

¿Que los mercados son insuficientes? ¿Que faltan mercados? Esa es precisamente la labor del Ayuntamiento: dotar de cuanto haga falta, porque la fuerza moral de una autoridad andará por los suelos al mandar se cumplan las Ordenanzas, mientras el Ayuntamiento empieza por faltar á ellas.

Lo que está ocurriendo alrededor de los mercados de Madrid es verdaderamente bochornoso. Es un ataque directo á la policía urbana, y más que nada, una gran falta de higiene y salubridad.

Y tengá en cuenta que, debido á la desidia de Ayuntamientos sucesivos ó al afán de mayores ingresos, que nunca son de gran cuantía, han permitido y han autorizado que estas instalaciones ó puestos de venta alrededor de los mercados y calles contiguas no acaben con la mañana, como antes, sino que continúen todo el día hasta la noche, obstruyendo y ensuciando las calles hasta el extremo más inverosímil.

¿Es que se pretende que esto desaparezca á rajatabla y con una sola orden de la Alcaldía presidencia? Ciertamente que esto no es posible, ni se pretende; pero nuestro dignísimo alcalde, que tantas esperanzas ha hecho concebir por sus gestiones comenzadas, sabrá escalar las disposiciones necesarias, tomando las resoluciones que convengan, y sobre todo reducir, cuando menos, á las horas de la mañana ese bochorno municipal, que no debiera haberse autorizado nunca.

Y á eso hay que añadir el aspecto poco culto de aquellas calles, en que es casi de todo punto imposible atravesar, porque está uno expuesto á cuchufletas y palabras que carecen de todo decoro y decencia.

He presenciado yo el paso de una señora y dos señoritas hijas suyas, por cierto con trajes muy llamativos, por una de esas calles, y me causó no poca indignación todo el tiempo que tuvieron que atravesar dichos sitios, quedando una de ellas con el vestido manchado de lo que no puede decirse.

Cese ya este estado de cosas; es de imperiosa necesidad que el señor alcalde preste atención á este asunto y haga algo. Así lo demandan la cultura y la higiene de nuestra villa y corte de Madrid.

JOSE GRASES RIERA

Arquitecto.

GRAN MUNDO

El día 8 será pedida la mano de la bella y encantadora señorita Consuelo Ussia, hija de la marquesa de Aldama, para el joven y distinguido oficial del Ejército D. Jaime Milans del Bosch, hijo del general del mismo apellido.

—El día 8 será pedida la mano de la linda señorita Concepción Jaraquemada y Quiñones de León, hija de la marquesa de Lorenzana, para el vicepresidente del Congreso D. Francisco Aparicio.

—Han llegado á la corte la señora viuda de Iturbe y su encantadora hija Piedad, que han pasado una temporada en su artística morada de Ronda, el antiguo palacio del Rey Moro, en donde se han hecho interesantísimas reconstrucciones y mejoras.

—Acompañaban á las aristocráticas damas la Srta. de Aguilar de Inestribillas, el conde Juan de la Rochefoucauld, un capitán del Ejército inglés y D. Luis de Uhagón, hijo del marqués de Laurencin.

—Han regresado de París las señoritas de Majarrieta.

—El marqués de Aulencia ha salido para Biarritz, donde permanecerá unos días.

—De paso para Marruecos ha estado unos días en la corte D. Carlos Muñoz y Rocatalada, primogénito de los condes de la Viñaza.

—El marqués de Cerralbo y la marquesa de Villa Huerta han regresado de sus posesiones de Santa María de Huerta. El ilustre prócer está completamente restablecido de la dolencia que le aquejó últimamente.

Mucho celebramos su alivio.

—La señora de Bauer se ha instalado de nuevo en Madrid, procedente de su magnífica posesión de la Alameda de Osuna. Su esposo, D. Gustavo Bauer, ha marchado por unos días á París.

—La bella señora de Icaza, esposa del ministro de Méjico en Madrid, ha dado un elegante te en Biarritz, al cual acudió la sociedad más distinguida que reside ahora en el favorecido balneario.

—Los jóvenes marqueses de San Carlos de Pedroso, que están prosiguiendo su viaje de novios en Inglaterra, embarcarán en breve para Nueva York y Washington, donde pasarán una larga temporada.

—Se anuncia para dentro de pocos días una elegante comida, por pequeñas mesas, en el Hotel Ritz, seguida de baile y organizada por personas de la alta sociedad.

MADRIZZY.

DE LA CAMARA DE COMERCIO

LA ADUANA EN MADRID

En la última sesión celebrada por el Ayuntamiento en el mes de noviembre, fué aprobada una moción de la Alcaldía-presidencia proponiendo solicite aquél del ministerio de Hacienda la creación de una Aduana en Madrid para el despacho de paquetes postales y pequeños paquetes comerciales. Por cierto que, en la discusión de la propuesta del señor vizconde de Eza, en que intervinieron varios señores concejales, se emitieron conceptos equivocados respecto á la actuación de las clases mercantiles en este asunto.

La Cámara de Comercio ha visto muy complacida y con extraordinario agrado ese acuerdo municipal, pues el contar con el concurso y cooperación del Concejo madrileño en asunto tan interesante, supone un gran elemento de fuerza y razón en apoyo de las gestiones que ya hace algunos años viene realizando la Cámara de Comercio para que los citados paquetes—como decía esta Corporación en su Boletín del mes de junio—no sufran demora en la frontera sean reexpedidos inmediatamente y se realice el aforo, avalúo y adeudo de los mismos en esta corte; y de cuyos términos se hace eco el último Boletín municipal al dar cuenta de los «asuntos al despacho de oficio» en la reseña de la sesión celebrada el 28 de noviembre pasado.

Puede decirse y afirmarse con toda seguridad que el régimen para el despacho de los paquetes postales, en relación con los intereses del comercio de Madrid, ha sido asunto de la constante preocupación de la entidad representante de aquél. Merced á sus atinadas consideraciones, la Cámara de Comercio obtuvo el que por real decreto de 6 de septiembre de 1906 se estableciera en las Aduanas de Irún y Port-Bou un servicio especial para el rápido despacho de los paquetes comerciales cuyo peso no exceda de cinco kilogramos; y pocos días después, de acuerdo en un todo con el pedido por esta Corporación, el entonces ministro de Hacienda, Sr. González Besada, modificó el citado real decreto en el sentido de que sean 5, en vez de 1, el número de paquetes postales de 5 kilogramos que puedan introducirse.

Una vez obtenido esto, la Cámara encaminó sus gestiones hacia la concesión de una Aduana en Madrid, figurando entre aquéllas la instancia que elevó al ministerio de Hacienda el 8 de noviembre de 1911, en la que solicitó se despatchen los paquetes postales en esta corte «habilitando en la estación al efecto una pequeña oficina servida por funcionarios del Cuerpo de Aduanas». En este mismo sentido se pronunciaron recientemente la Cámara de Industria de esta provincia y el Círculo de la Unión Mercantil; y la Cámara de Comercio, al apoyar á dichas entidades, aprovechó esta nueva ocasión para reiterar al señor Suárez Inclán la petición que hace más de un lustro viene formulando á los señores ministros de Hacienda.

De esta última resolución á que hacemos referencia dió conocimiento la Prensa en el extracto que publicó de la sesión celebrada por la Cámara de Comercio el día 21 de mayo de este año.

Visitas y conferencias.

Una Comisión de la Cámara de Comercio de Madrid, presidida por D. Carlos Prast, ha visitado ayer mañana á los señores alcalde, gobernador y director general de Correos para hablarles de asuntos que afectaban al interés del comercio.

El señor vizconde de Eza expuso á la Comisión de la Cámara sus proyectos respecto á reformas en el interior de la población, que han de contribuir indudablemente en beneficio de la misma, y tanto de esta visita como de la de los señores Portago y Ortuño salieron muy complacidos, pues el director general de Correos les dió cuenta de la reforma que va á introducir á la mayor brevedad en los importantes servicios de su cargo, y que seguramente será recibida por todos con el mayor entusiasmo y agradecimiento.

PLEITOS Y CAUSAS

¿La deuda de un duque?

En la Sección tercera ha terminado la vista de este juicio.

Informaron ayer el fiscal, Sr. Vela, y el acusador privado, Sr. Gamazo, sosteniendo que el procesado es autor de un delito de estafa en grado de frustración. Los dos informes fueron muy elocuentes.

Toda la última sesión la ha consumido el informe del defensor, Sr. Cierva. La sala ha estado abarrotada de público, que ha seguido con interés paso á paso el informe del ilustre abogado.

El Sr. Cierva ha examinado la prueba para sacar consecuencias en armonía con sus conclusiones, entendiéndolo al final que nunca será estafa el hecho, sino falsedad, de cuyo delito nadie ha acusado al procesado.

Ha solicitado la absolución de éste al concluir su brillante discurso.—A.-A.

NUMEROSAS VÍCTIMAS

NUEVA YORK. Sigue el temporal de nieves.

A causa de la gran abundancia de éstas, han desaparecido 40 personas, que se las cree sepultadas en algún ventisquero.

En Bryan (Texas) hay grandes inundaciones.

Hasta ahora han desaparecido 50 personas.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
7 de diciembre de 1863.

Bilbao está siendo, desgraciadamente, teatro de continuos incendios. Después de los varios que ocurrieron hace pocos días, dice *El Euskalduna* de ayer: «Ayer por la mañana se declaró un incendio en la casería denominada Urruñaga, que habita Felipe Baldiscueta, en el alto de Santo Domingo, jurisdicción de la anteiglesia de Begoa, quedando a los pocos momentos reducida a escombros. Las campanas de la santa iglesia dieron a conocer el siniestro, que se distinguió de larga distancia por hallarse situado en la parte culminante de aquella montaña.

Por una carta de Marquina sabemos el terrible incendio que ha llenado de alarma y consternación en la madrugada del domingo a los habitantes de aquella bonita villa.

Las llamas han consumido la antigua Casa-Hospital, la del maestro de instrucción primaria y la ermita de San Roque, que tenía aquel pueblo en inmensa veneración.

Ninguna desgracia personal tenemos que lamentar.»

EN BARCELONA

Entierro de un obispo

BARCELONA. (Sábado, tarde.) La afluencia de gente en el palacio episcopal ha sido también mucha esta mañana y, como ayer, ha habido orden perfecto.

El público, compuesto de personas de todas las clases sociales, oía misa en alguno de los cuatro altares levantados en la capilla ardiente, y desfilaron silenciosamente y con veneración por delante del cadáver.

La visita y las misas duraron hasta las nueve de la mañana.

El cadáver siguió velado por los individuos de las congregaciones religiosas y por la Guardia municipal, de gran gala, que daba guardia de honor.

Terminadas las misas, empezaron a presentarse en el palacio las autoridades, Comisiones y entidades que habían de asistir a la ceremonia del funeral y entierro.

El día está desapacible, las nubes cubren el horizonte y el fresco es muy sensible.

A pesar de eso, en la plaza de la Catedral y calles inmediatas el gentío es inmenso, difícilmente contenido por la Guardia urbana y la Policía.

Los balcones y azoteas de todas las casas inmediatas y las calles de la carrera están llenos de gente.

Poco después de las nueve llegaron el Ayuntamiento y la Banda Municipal.

Es enorme el número de fotógrafos situados en la plaza, que acechan la organización de la comitiva.

A las nueve y media están en el palacio el alcalde, el gobernador civil, el capitán general Sr. Weyler, el presidente de la Audiencia provincial y el de la Territorial, el delegado de Hacienda, el fiscal de S. M., representantes de la Diputación provincial, Comisiones diversas y otras autoridades de Barcelona.

A las nueve y media llegaron el Cabildo y clero catedral, con cruz alzada, y la capilla de música.

Entraron en la capilla ardiente, donde se cantó un solemne responso, oficiando de presidente el obispo de la Seo de Urgel, Sr. Benlloch.

Seguidamente desfilaron representantes de otras parroquias.

Los feligreses de la parroquia del Carmen, terminados los responsos, se hicieron cargo del cadáver y lo condujeron a hombros hacia el vestíbulo.

Se organizó después la comitiva, dirigiéndose hacia la catedral.

Iban al frente los obispos de Lérida, Gerona, Seo de Urgel, Barbastro y Querétaro (Méjico); el abad de Montserrat; el obispo preconizado de Solsona, en representación del arzobispo de Tarragona, y el vicario general de Vich, que representa al obispo de aquella diócesis.

El duelo de la familia lo presida el canónigo Sr. Reig, auditor del Tribunal de la Rota, y lo componían el padre del obispo difunto, un hermano político y un primo.

Seguían las autoridades. La comitiva se dirigió, sin incidentes, a la catedral.

El féretro era conducido a hombros por los feligreses de la parroquia del Carmen.

El ataúd fue colocado en el coro, rodeado de hachones amarillos.

La catedral estaba llena de gente, aunque se impidió el acceso a parte del público que acudió.

El obispo de la Seo de Urgel, revestido de hábitos, ofició de pontífice.

Duró la ceremonia hasta las once y media. A esta hora empezó el sermón panegírico el canónigo doctor Mas, quien pronunció una oración sagrada elocuentísima, reseñando la biografía y méritos del obispo difunto.

Terminado el sermón, se cantó un responso por cada uno de los cinco obispos que asistían al acto.

A la una de la tarde empezó a organizarse la comitiva.

Las calles que ha de recorrer están atestadas de gente, lo propio que los balcones.

la comitiva de la catedral, reorganizándose por el siguiente orden:

Abrían marcha los municipales montados, con uniforme de gran gala, asilos religiosos de niños y niñas, el preste y obispos que han asistido al funeral, capilla de música y clero catedral, la presidencia oficial del duelo, representantes del Gobierno y autoridades.

Venía después el duelo de la familia, los familiares del obispo y las corporaciones oficiales, figurando la primera el Ayuntamiento, con maderos, y la banda municipal, la Diputación provincial, senadores y diputados a Cortes, en gran número, Claustro universitario é Instituto, presididos por el rector; el elemento militar, bastante nutrido; la Audiencia, el Claustro del Seminario y el clero secular.

Seguían los Colegios de Abogados, notarios y procuradores, la Cámara de Comercio, el Fomento del Trabajo Nacional, el Instituto Agrícola Catalán, Asociaciones religiosas, Sociedades económicas y bancarias, Sociedades literarias, artísticas y musicales y un número considerable de personas de todas las clases y de todos los órdenes.

El féretro, que es muy severo, es llevado a hombros por feligreses.

Eso no obstante, figura en la comitiva un coche de lujo de respeto, con los caballos enjaezados y los lacayos vestidos a la Federica.

En este momento la comitiva llega a la Rambla.

Más detalles.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) A las tres menos cuarto ha terminado la ceremonia de la conducción del cadáver del obispo y su sepelio en la iglesia del Carmen.

Como hemos anticipado en la anterior conferencia, la comitiva se puso en movimiento poco antes de la una.

El tránsito rodado se ha interrumpido desde una hora antes, con algunas protestas del público, pues de doce y media a dos es la hora de mayor movimiento en las Ramblas.

La comitiva, por el orden que hemos dicho, se dirigió desde la catedral a la nueva iglesia del Carmen, pasando por las calles de Borters, Puertaferriosa y Carmen, yendo tan despacio, que desde la salida de los batidores de la Plaza Nueva a su llegada a la nueva iglesia, medió más de una hora.

El cortejo siguió por el orden indicado.

En el mismo iban dos bandas de música, la de la Casa de Caridad y la del Ayuntamiento.

Al paso de la comitiva se agolpaba una multitud enorme y los balcones estaban llenos de gente.

Muchos de los balcones ostentaban colgaduras de luto.

El ataúd fue llevado en hombros por los feligreses de la parroquia, y le daban guardia los municipales, vestidos de gran gala, y los seminaristas, con hachones de cera amarilla.

En el duelo oficial, además de los que hemos dicho, iban el fiscal del Supremo y el Sr. Suárez Inclán, ex ministro y ex gobernador de Barcelona.

A las dos de la tarde llegó el ataúd a la iglesia. A su paso, unas telas negras que cubrían una lápida fueron descorridas, viéndose en ella el nombre del doctor Laguarda, que, como dijimos, por acuerdo de los vecinos será el nombre que en lo sucesivo llevará el paraje en el cual está erigida la iglesia.

El clero parroquial recibió el cadáver en la puerta. Con la misma solemnidad fue dejado el ataúd en el centro de la misma, cantándose un responso.

A todo esto iba llegando a aquel lugar la comitiva fraccionada, porque el público, que se agolpaba a su paso, se había unido a la misma, costando impropio trabajo a los agentes el poder contener a la multitud.

Después de cantado el responso se despidió el duelo y se retiraron las autoridades.

El ataúd, después de despojado de las insignias que llevaba encima, fue depositado en una sepultura abierta a unos doce palmos de profundidad, en el fondo del coro de la iglesia.

Está revestida la sepultura de mampostería, sentada sobre el hormigón de los cimientos del templo.

Inmediatamente se firmó un acta, que suscribieron el alcalde, el albacea testamentario y rector de la Universidad, Sr. Carulla, la familia del finado y el secretario accidental, Sr. Jané.

De esta acta se depositó una copia en el ataúd.

A las tres de la tarde había terminado la ceremonia, retirándose los asistentes a la misma mucho antes.

A pesar de la aglomeración de gente no se registró ningún incidente desagradable.

Ha sido una gran manifestación de duelo, a pesar de que por la duración de la misma han sido muchísimas las personas que se han retirado antes de terminar la ceremonia.

UN DESFAICO

LOGROÑO. (Sábado, mañana.) Se ha desahucado en el Ayuntamiento un desfalco.

El hecho ha ocurrido en la oficina recaudatoria de las cédulas personales.

El Ayuntamiento ha celebrado sesión secreta.

El recaudador ha confesado que perdió al juego.

El asunto ha pasado a los Tribunales.

El recaudador, que se llama Francisco Quintanal, ha ingresado en la cárcel.

La huelga de Ferrol

Huelguistas detenidos.

FERROL. (Sábado, tarde.) Han sido encarcelados tres huelguistas, que hirieron gravemente a un obrero, tomándole por un esquirol.

También están detenidos los huelguistas que acometieron a los esquirols a bordo del acorazado Alfonso XIII.

Descarga de vapores.

Se ha verificado sin incidentes la descarga de los vapores que había en los muelles.

Los comerciantes, con auxilio de la fuerza armada, recogían los cargamentos.

Esperando respuesta.

Se espera hoy con impaciencia la contestación que dará a las bases de arreglo el Consejo de administración, que radica en Madrid.

Próximo fin de la huelga.

FERROL. (Sábado, noche.) A pesar de la reserva que se guarda, se asegura que la huelga la solucionará la misma Constructora Naval, según se dice, admitiendo a todos los obreros que habían sido despedidos antes del paro general.

En las primeras horas del lunes celebrarán los huelguistas un mitin en el teatro para dar cuenta la Comisión de huelga de las últimas gestiones, y se cree, con algún fundamento, que en el mismo día reanudaré el trabajo.

Doctor Queraltó

MEDICINA INTERNA
Barquillo, 4 y 6. — Teléfono 4.748.
Consulta de 3 a 5.

ANDALUCIA

Muerte repentina.

CADIZ. (Sábado, tarde.) Minutos antes de salir el tren mixto, sufrió un síncope el viajero Enrique Puig Castello, de cincuenta y tres años, madrileño, dependiente de una sastretería.

Se le bajó del tren, y seguidamente falleció en el andén.

PARA CURAR un resfriado en un día, tómese Laxativo Bromo Quinina. El boticario devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. Grove se halla en cada cajita.

Entierro de un novillero.

SEVILLA. (Sábado, noche.) Se ha verificado el entierro del novillero José Posada.

El cadáver fue trasladado desde el pueblo de Alcalá de Guadaíra al cementerio.

Han asistido al entierro todos los diestros que se encuentran aquí, la Empresa de la Plaza de Toros y numerosos amigos.

Presidió el duelo Currito, que ha recibido muchos telegramas de pésame.

La política.

Como se habla tanto de la situación de franca hostilidad en que se encuentran los partidos políticos ante las próximas elecciones, el gobernador, que ha llegado de Madrid, ha sido interrogado, manifestando que en una reunión celebrada en el ministerio de la Gobernación con los primates conservadores sevillanos, se acordó presentar candidatos por tres puestos de la circunscripción, dejando a las minorías los puestos que les correspondían.

Con este motivo se cree que la lucha será reñidísima.

El secretario del Rey.

El secretario particular de S. M. el Rey ha marchado hoy a Cádiz.

Se cree que su viaje está relacionado con uno próximo de S. M.

LA COMPANIA DE MADERAS. Madrid (ARGUMOSA, 14), teléfono 689. Santander, Bilbao, Gijón, «San Juan» (Avilés), Pasajes.

ARAGON

El viaje del conde de Romanones.

ZARAGOZA. (Sábado, tarde.) Se ultimaron los preparativos del viaje del conde de Romanones.

Llegará en el rápido el día 10 y visitará el templo del Pilar.

Después se celebrará en el Círculo liberal la recepción de las Comisiones de los pueblos de la provincia y de las personalidades del partido liberal.

Terminada la recepción, habrá banquete y el conde de Romanones pronunciará un discurso político, al que se concede gran importancia.

El jefe de los liberales tiene el propósito de regresar a Madrid en el expreso; pero se le invitará a que permanezca más tiempo en esta ciudad.

Se le prepara un gran recibimiento.

La Cámara de Comercio.

La Comisión especial de la Cámara de Comercio ha aprobado el informe que esta Cámara elevará al ministro de Hacienda acerca de la circulación fiduciaria.

El informe está inspirado en la defensa de los intereses del comercio y de la industria.

También ha visitado una Comisión de la Cámara al alcalde para gestionar la construcción de la Casa Correos.

Gestiones del gobernador.

El gobernador civil hace gestiones para armonizar la jornada del trabajo de los dependientes de comercio.

Algunos comerciantes se han negado a cerrar sus establecimientos a las ocho de la noche.

Cuestiones obreras.

Nótase gran revuelo en el gremio de camareros y similares en vista de que los patronos no reconocen la Sociedad legal que han constituido.

Los camareros han acordado expulsar de la Sociedad a los compañeros que sirvan a los patronos.

Además han acordado no servir el banquete que se organiza en honor del conde de Romanones y otros.

Los peones de obras han dirigido un oficio a los patronos lamentándose de que a varios de sus compañeros les sean rebajados los jornales.

Feria de ganados.

Se ha celebrado la feria de ganados, que estuvo concurrencísima.

En ganado lanar y mular se han hecho muchas transacciones, acaparando el mercado los tratantes de Valencia y Cataluña.

EL GAITERO

Es la sidra-champagne más recomendada, para celebrar las fiestas de Navidad y Año Nuevo.

CASTILLA LA VIEJA

El obispo de Vitoria.

BURGOS. (Sábado, noche.) Ha marchado a Miranda el obispo de Vitoria, D. Prudencio Melo, que mañana hará su entrada en la capital alavesa.

Le despidieron las autoridades, Corporaciones populares, el Claustro del Instituto—del que el prelado fue profesor—, numerosas Comisiones oficiales del clero y Comunidades, y distinguido público, que llenaba los andenes.

Al partir el tren, fué ovacionado el obispo. Este va acompañado del alcalde, los arciebanos de Toledo y Burgos, y el canónigo Ballesteros.

Mañana marchará a Vitoria en el expreso la Comisión del Ayuntamiento que asistirá también a la entrada del obispo.

RON BAGARDÍ

CATALUNA

Congreso de Sociedades cooperativas.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Esta noche celebrará la sesión inaugural en el Paraninfo de la Universidad el primer Congreso Nacional de Sociedades Cooperativas.

SANIX Purgante delicioso para niños. Caja de 20 bombones, 2 pesetas

EXTREMADURA

Llegada del obispo.

BADAJOS. (Sábado, tarde.) Ha llegado el obispo, que fué recibido en la estación por nutridas Comisiones civiles, militares y eclesásticas.

Acudió también numeroso público, que aclamó al prelado, haciéndole un recibimiento entusiasta.

Multitud de coches le acompañaron al palacio, donde se celebró la recepción, que fué concurrencísima, durando el desfile más de una hora.

El gobernador civil recibió al obispo en el límite de la provincia.

El alcalde salió a recibirle al límite del término municipal.

Durante el trayecto reinó gran entusiasmo en las estaciones, saliendo a las de Villanueva, Don Benito, Mérida y Montijo las bandas de los pueblos.

Al entrar el prelado en Badajoz era extraordinaria la animación.

Los balcones estaban engalanados y levantaron arcos el Ayuntamiento y el Cabildo.

El pueblo obligó al obispo a asomarse al balcón, desde donde dijo enviaba un abrazo al pueblo de Badajoz.

Para curar calvicies, caída de pelo, enfermedades cuero cabelludo, es superior a todo lo conocido El regenerador Paz del Cabello. Burgos. 15 pesetas frasco; envío paquete postal.

VALENCIA

Preso que se fuga.

ALICANTE. (Sábado, noche.) Al pasar el tren de Murcia por la estación de Albaterra, la Guardia Civil detuvo a un gitano reclamado; pero al llegar a Torrellano solicitó permiso para hacer una necesidad y se arrojó a la cuneta cuando el tren marchaba a gran velocidad.

Los guardias hicieron cinco ó seis disparos; pero el preso siguió vertiginosa carrera.

Se ignora si el preso está herido.

Sociedad de conciertos.

ALICANTE. (Sábado, noche.) Organizada por distinguidos aficionados, se ha constituido la Sociedad de conciertos de Alicante.

El funcionamiento de la Sociedad será semejante al de sus similares de España.

Aguas de Cabreiroá

Alivian notablemente el reuma gotoso.

La Patrona de la Infantería.

ALICANTE. (Sábado, noche.) Los festejos organizados por el regimiento de la Princesa en honor de su Patrona revestirán este año excepcional importancia.

Mañana, a las tres de la tarde, se lidiará un becero en el patio del cuartel.

Después habrá concurso de esgrima, carreras de velocidad, saltos de altura y sección cinematográfica.

El lunes, día de la Patrona, habrá gran diada, y al amanecer se dirán misas solemnes en la colegiata.

Habrá comidas extraordinarias, y por la tarde, a las cuatro, función teatral, que terminará cantándose el brillante himno del regimiento.

EN LA ACADEMIA DE CABALLERIA

Ochando y Fairén

Como ampliación del telegrama de nuestro corresponsal en Valladolid en que se nos da cuenta del acto de descubrir la lápida con el nombre de los oficiales Sres. Ochando y Fairén, que en gloriosos hechos de armas dieron su vida en plena juventud a la Patria, publicamos las siguientes cuartillas, en que se detalla aquella solemnidad. Dicen así:

«Nunca creí que el acto de ayer despertase en mi alma una emoción tan profunda y un sentimiento tan hondo de dolor al recordar a aquellos valerosos oficiales que santificaron con su sangre los ingratos campos africanos.

Todos los que tuvimos la honra de ser testigos de la ceremonia celebrada en la Academia de Caballería de Valladolid participamos de los mismos sentimientos.

A las diez y media de la mañana entráramos en la Academia. En el patio octógono de la misma se veía formado, con armas, el escuadrón de alumnos, al mando del capitán Sr. Ferrer, que esperaba la llegada del capitán general de la región.

Pocos momentos después llegaban el gobernador civil, el alcalde con los concejales, las autoridades militares y muchas distinguidas personalidades de Valladolid, que habían sido invitadas a la hermosa solemnidad.

En el picadero mayor de la Academia se había levantado un artístico altar, en donde se había de celebrar una misa por el capellán de la Academia en sufragio del alma de los dos heroicos oficiales D. José Fairén López y D. Federico Ochando y Serrano.

Antes habían ocupado sus puestos respectivos en este recinto las autoridades y las nutridas Comisiones y representaciones de diversos Cuerpos que asistían al acto.

Después entró el escuadrón de alumnos, colocándose en línea frente al altar.

El aspecto que ofrecía aquel lugar no podía ser más atrayente. El nombre de los dos héroes estaba en todos los labios y su recuerdo en todos los corazones. El picadero estaba adornado con plantas y flores y artísticos pabellones formados con lanzas, fusiles y sables; todo era serio y severamente elegante.

Las señoras é invitadas tomaban colocación en una tribuna enfrente del altar, y los demás concurrentes, a un lado y otro del mismo, junto a las autoridades.

Las impresiones que durante la celebración del sacrificio de la misa en nuestros corazones sentimos es imposible describir; en nuestras caras se reflejaba un sentimiento de dolor y de recuerdo cariñosísimo hacia los que fueron nuestros compañeros durante tres años de trabajos, penas y alegrías bajo aquellos mismos techos y entre aquellas galeras.

Acabada la celebración, se procedió al descubrimiento de la lápida conmemorativa de los dos heroicos oficiales, colocada junto a la que se descubrió días antes, y con la misma solemnidad, a la memoria de los tenientes Santander y González Peral, y a la del año pasado, de los tenientes Samaniego y Moriones. Están las tres situadas en la segunda galería del octógono, subiendo por la escalera principal a la derecha, enfrente de una de las clases de la Academia; allí, esculpidos en oro sobre mármol blanco, se leen los nombres de los héroes.

Serían las once y media cuando el teniente Martín Aguirre, de la promoción de los dos heroicos oficiales, tomó la palabra, leyendo unas sentidísimas cuartillas, en las cuales se revelaban el dolor más grande y el cariño imborrable por los que fueron nuestros queridos compañeros.

El director de la Academia, D. Joaquín Roselló, pronunció sentidísimas frases de elogio y de glorioso recuerdo a los dos héroes. A continuación, y en la misma forma, el gobernador civil enalteció la memoria de los dos heroicos oficiales.

El excelentísimo señor general Ochando, capitán general de la región y padre de nuestro heroico compañero Federico Ochando, con un valor tan extraordinario como profunda era la emoción que sentía, relató los hechos en los cuales encontraron la muerte gloriosa y el martirio por su patria en aras del deber, su hijo y José Fairén, este último número 1 de la promoción.

Acabadas de pronunciar las últimas palabras, de nuevo se oyeron vivas a España, al Ejército, al Rey y al arma de Caballería.

El general Ochando descorrió con su mano la cortina, tras la cual aparecieron los nombres de los dos héroes.

Cuanto exprese en estas líneas de la impresión sentida en aquellos solemnes instantes, sólo el alma y el corazón pueden dar cuenta. Colocado el general Ochando y autoridades a un lado de la lápida, desfilaron ante la misma, y a los acordes de la banda del regimiento de Isabel II, el escuadrón de alumnos, armas al hombro, con banda y el estandarte de la Academia, que durante el acto, con su escolta, permaneció junto a la lápida.

El señor arzobispo de Valladolid honró con su presencia la ceremonia, y otras respetables personalidades que siento no recordar, no ya de Valladolid, sino también de Madrid, que expresamente fueron para asistir al acto.

A medio día fuimos invitados por los jefes y oficiales de la Academia a un almuerzo íntimo, donde reinó una cariñosa familiaridad y simpatía, y recordando en todos momentos a nuestros heroicos compañeros, nos despedimos de aquella Academia, en la cual quedaba un recuerdo impercedero de dolor, pero glorioso, para llevarlo siempre grabado en nuestros corazones.»

A. B.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
7 de diciembre de 1863.

VARSOVIA. Se han hecho numerosas prisiones de empleados del ferrocarril.

BERLIN. El Ministerio ha pedido con urgencia a la Cámara de Diputados la votación de un empréstito de 12 millones de táleros.

LONDRES. Las noticias de Nueva York comienzan al 28. Los federales persiguen al ejército de Price; a quien han cogido 7.000 prisioneros, cañones y mucho material de guerra.

FRANCOFORT. La Dieta ha notificado a Dinamarca que las tropas federales entrarán en Holstein dentro de tres días si Dinamarca no ha dado satisfacción al duque.

De los Balkanes

ROMA. Austria e Italia han aceptado al fin la proposición inglesa, relativa a las fronteras de la Albania meridional, a condición de que Grecia evacue las comarcas que ocupa antes del 31 de diciembre.

IRÁ a Constantinopla.

BERLIN. El jefe de la misión militar alemana, general Limann von Sanders, marchará el lunes a Constantinopla para hacerse cargo del mando del Cuerpo de Ejército turco, de guarnición en dicha capital.

RECIBIÓ un millón.

SOFIA. El *Mir*, periódico que defiende la política del Presidente del Consejo, publica el texto de dos recibos para demostrar que el ministro de Negocios Extranjeros recibió un millón del jefe del Estado Mayor.

La situación en Méjico

El combate de Tula.

WASHINGTON. Despachos de Brownsville (Tejas) dicen que se confirma la noticia de que los federales han sido derrotados en Tula (Tamaulipas).

Perdieron 200 hombres, entre muertos y heridos, y después de veinticuatro horas de fuego se retiraron en desorden.

No tienen que comer.

MEJICO. A consecuencia de la falta de comunicaciones, las columnas federales carecen de municiones y de víveres.

Los soldados pasan hambre y se muestran muy descontentos.

Más de cien muertos.

NUEVA YORK. Dicen de Méjico que ha llegado a aquella capital el general federal Cordero.

Ha dicho que los rebeldes han volado con dinamita un tren, y que han resultado muertos a consecuencia del atentado 103 soldados y diez mujeres.

Los extranjeros se preparan.

MEJICO. En las Legaciones ha comenzado a pensarse en la adopción inmediata de medidas encaminadas a proteger las vidas de los súbditos extranjeros, ante la posibilidad de un ataque de los rebeldes.

Supónese que los extranjeros se refugiarán en sus respectivas Legaciones, en las que se les proveerá de armas.

EN FRANCIA

La cuestión de los Mannesmann

Grandes censuras.

PARIS. La Prensa de hoy publica telegramas de Madrid dando cuenta de las pretensiones de los hermanos Mannesmann.

Reproduce párrafos de los documentos publicados por éstos.

Combate agriamente lo que en ellos se afirma.

En general, nótese que la Prensa parisiense es profundamente hostil a los propósitos de los Mannesmann.

Dice «Le Temps».

PARIS. «Le Temps» titula hoy su artículo de fondo: «España y los Mannesmann».

Dice que se comprende la irritación de los periódicos de Madrid contra los Mannesmann ante las pretensiones por ellos expuestas.

El Gobierno español — agrega — no quiere tratar con El Raisuli y El Menhebi, porque ambos personajes tienen mucha menos importancia que la que se les atribuye.

España puede pasar perfectamente sin ese organismo intermedio que se le ofrece.

Termina diciendo que los hermanos Mannesmann, de un modo indirecto, hicieron años en Francia gestiones que podían perjudicar a España, y Francia les dio la misma respuesta que España les ha dado ahora.

Los sucesos de Saverne

Explicaciones singulares

El Canciller estaba enfermo.

BERLIN. El secretario de la Cancillería imperial ha visitado a los jefes de los partidos católico, nacional, liberal, radical, progresista y socialista, que votaron en el Reichstag el voto de censura contra el Canciller, y les ha dicho cosas muy singulares.

Les manifestó que el Canciller Bethmann-Hollweg, cuando pronunció su discurso acerca de los incidentes de Saverne, estaba muy enfermo.

Y que por eso no se expresó con la claridad deseable.

No era su deseo defender al Ejército contra el elemento civil, del que procede y al que respeta.

Agregó el secretario de la Cancillería que el Kaiser, antes de que fueran desarrolladas las interrelaciones en el Reichstag, envió dos cartas de su puño y letra al Canciller y al ministro de la Guerra.

En ellas les decía que no podía tolerarse que el Ejército faltara a las leyes del Imperio, y que era preciso evitar atacar y ofender a los elementos civiles.

Ya, según el secretario de la Cancillería imperial, han sido dadas órdenes para que se castigue a los jefes y oficiales culpables de los sucesos de Saverne y para que no se repitan en los sucesivos incidentes tan desagradables.

Créese que esta gestión del secretario de la Cancillería imperial bastará para que los diputados de la mayoría del Reichstag se consideren desagraviados y no insistan en su actitud.

Nesfarina; formando niños robustos, mañana hombres útiles, coopera a la regeneración física de España. Dr. Borobio, cat. Zaragoza.

COSAS INGLESAS

Una venganza.

LONDRES. Las sufraguitas, furiosas por la prisión de su generala, mistress Pankhurst, se han vengado pegando fuego al castillo de Kelly, en Escocia.

El propietario del mismo acababa de restaurarlo, gastándose en ello millón y medio. El edificio ha quedado destruido.

Un discurso de Asquith.

LONDRES. El primer ministro, Asquith, ha pronunciado un discurso en Manchester, contestando a otro del jefe ulsteriano, Carson.

Dijo que creía en una solución pacífica que complaciera por igual a liberales, conservadores, autonomistas y protestantes del Ulster.

Las terribles sufraguitas.

LONDRES. Las sufraguitas han incendiado en Liverpool el camino de hierro panorámico.

En Manchester han prendido fuego también a la sala de Exposiciones.

En uno y otro punto han aparecido cartas dirigidas al Presidente del Consejo, con amenazas de continuar la campaña de violencias.

MISCELÁNEA

Negros presos.

LONDRES. Dicen los periódicos, que en varias localidades de Cuba la Policía ha detenido a varios negros que practicaban el culto misterioso de Vodou, muy extendido entre la gente de color en Haití.

A los detenidos se les acusa de haber capturado una niña blanca, de cinco años, y de haberla inmolado a su ídolo.

Los creyentes de Vodou celebran las ceremonias a media noche, en medio de un bps-que, donde se levanta un altar.

Sobre éste degüellan a los niños de raza blanca que logran secuestrar, para ofrecerlos en holocausto.

Lluvia de oro.

NUEVA YORK. Envidioso de los lauros de Pegoud, Lincoln Beachy, el conocido aviador yanqui, se propuso deslumbrar a los espectadores volando sobre el campo de aviación de North Island.

Su experiencia ha tenido más éxito que el que él esperaba.

El aviador, con los pies para arriba y la cabeza hacia abajo, hacia su arriesgada prueba, cuando sus bolsillos comenzaron a vaciarse, cayendo numerosas monedas de oro de cinco dólares.

Fue una verdadera lluvia de oro la que cayó sobre los soldados y marinos reunidos en el campo de aviación y, rompiendo toda disciplina, se precipitaron para hacer una provechosa recogida cada uno.

El aviador, en vista del éxito, ha prometido vaciar otra vez sus bolsillos cuando vaya a realizar de nuevo el *looping the loop*.

Vedriñes en Constantinopla.

CONSTANTINOPLA. Procedente de Sofía ha llegado a esta capital el aviador Vedriñes.

Realizó el viaje, por Filipópolis, en un vuelo.

Para un monumento.

PARIS. Con objeto de recoger fondos para el monumento a Massenet, se celebrará esta tarde, a la una y media, una gran función en la Opera Cómica.

Trabajarán gratis los más eminentes artistas parisienses.

Muerte de un cardenal.

ROMA. Ha fallecido, rodeado de sus sobrinos y amigos, su eminencia el cardenal Oreglia.

Choque de trenes.

BUCAREST. Cerca de esta estación han chocado dos trenes.

Hay algunos muertos y heridos.

Por cobrar una prima.

BOMBAY. Un comerciante prendió fuego a un almacén, que tenía asegurado en 10.000 rupias, para cobrar la prima.

Ha sido detenido.

LA CRISIS FRANCESA

HOY SERÁ RESUELTA

Gobierno de concentración.

PARIS. Cuando teléfono, hoy sábado por la mañana, M. Juan Dupuy, senador, administrador de *Le Petit Parisien*, se dirige al Eliseo para dar cuenta a M. Poincaré del resultado de sus gestiones.

Hablando con los periodistas, ha dicho que ha celebrado una conferencia con el radical y ex ministro M. Gaston Doumergue.

Se asegura que éste le ha prometido encargarse de una cartera.

Y se dice también que Dupuy, además de la Presidencia, desempeñará el ministerio de Interior.

Los radicales, indignados.

PARIS. Los radicales unificados de la Cámara baja, que son 150 y que tienen por jefe al ex Presidente del Consejo, M. José Caillaux, están furiosos.

Uno de ellos, M. Thalams, decía ayer: —Es muy posible que esta crisis concluya con una lucha entre Poincaré y nosotros.

Es indudable que M. Poincaré tiene más simpatías por las derechas que por las izquierdas, y que hará todo lo posible para que aquéllas sigan predominando en el Parlamento y en el Gobierno.

Por eso encargó la formación del nuevo Ministerio al jefe de los moderados, M. Ribot.

Fracasado éste, porque las izquierdas de la Cámara, más numerosas que las derechas, se negaban a apoyarle, ahora intenta, con monsieur Juan Dupuy, un Gobierno de elementos del centro (alianza democrática, Unión Republicana, etc.).

Naturalmente, los radicales y sus aliados los socialistas, están furiosos.

Dos ex izquierdistas, hoy conservadores, Briand y Millerand, trabajan por que Caillaux y sus amigos no gobiernen.

Ellos son los que apoyarán con más empeño a Dupuy, como hubieran apoyado a Ribot.

El grupo republicano socialista, que cuenta 25 diputados y que dirige M. Augagneur, se ha aliado con Caillaux y los socialistas.

La Prensa de la derecha excita al Presidente a prescindir de Caillaux.

En cambio, la izquierdista amenaza al Eliseo.

La *Depêche* de Toulouse, antiguo órgano del *combêche*, preconiza ardientemente una solución Caillaux.

Sin embargo, algunos significados radicales, como Camilo Pelletan, el ex ministro de Marina, dicen que Caillaux no tendría mayoría segura porque los socialistas podrían disentir de él en cualquiera cuestión y ponerle en grave aprieto.

Por eso, las impresiones de hoy por la mañana son, que Dupuy formará Gobierno con los elementos del centro, apoyados por algunos de la izquierda.

Sin embargo, nada hay aún seguro.

Dupuy también fracasa

¿Llamarán a Caillaux?

PARIS. El senador y administrador de *Le Petit Parisien*, M. Juan Dupuy, ha estado en el Eliseo y conferenció con M. Poincaré.

Dijo que no había logrado asegurarse el apoyo de los jefes de la izquierda y que, por lo tanto, resignaba los poderes que le había conferido.

M. Poincaré, que ya creía en la viabilidad de un Ministerio Dupuy, quedó perplejo.

La situación se presenta más oscura que nunca.

Se hablaba de un Gobierno Doumergue.

Y algunos vuelven a creer en un Gobierno Caillaux.

La renuncia de Dupuy.

PARIS. Dupuy, como ya he anticipado, no ha podido tampoco formar Gobierno.

Salió del Eliseo a las dos y cuarenta y cinco de la tarde.

Dijo a los que le esperaban: —He dicho al Presidente que no había logrado asegurarme el concurso del grupo político radical. Los radicales socialistas unificados no apoyarán a ningún Gobierno cuyo Presidente no sea su jefe o algún hombre que salga de dicho partido.

«No es una cuestión de programas — terminó Dupuy — es cuestión de principios.»

M. Bourgeois.

Al salir de la Presidencia M. Dupuy llegó a M. León Bourgeois.

—¿Le ha llamado a usted el Presidente?— le preguntaron.

—No—contestó—vengo solamente como amigo para hablar un ratito con el Presidente acerca de la situación política.

Doumergue recibe el encargo.

PARIS. A las tres de la tarde llegó a la Presidencia M. Gaston Doumergue.

Al salir dijo que M. Poincaré le había encargado de la formación de Gobierno.

—¿Ha aceptado usted?—le preguntaron los periodistas.

—Me he reservado la contestación; esta tarde y mañana celebraré varias entrevistas, y al medio día volveré a dar la respuesta definitiva.

Se espera que Doumergue logrará por fin solucionar esta difícilísima crisis, porque cuenta con el apoyo de los radicales, y sabido es que éstos eran el obstáculo para la solución.

Lo que dice la Prensa.

PARIS. «Gil Blas», comentando la crisis ministerial, dice hoy que ha consultado con los consejeros de Estado en qué condiciones

legales y constitucionales podría ser disuelta la Cámara.

«La Libre Parole» dice que, si no se vota el empréstito y no se logra solucionar pronto las actuales dificultades económicas, la Tesorería no podrá hacer frente a los pagos públicos en 31 de diciembre.

A esto ha contestado el ministro de Hacienda desmintiéndolo en una nota oficiosa.

«Le Radical» afirma que tienen que ser llamados al Poder los radicales, porque ellos fueron en la Cámara el principal factor de la gran victoria.

Agrega que el grupo radical no apoyará a ningún hombre que no haya salido de ellos.

Caillaux apoya a Doumergue.

PARIS. M. Doumergue ha visitado esta tarde a Caillaux, Clemenceau, Viviani y otras personalidades.

Caillaux, que, como es sabido, constituye la principal dificultad, ha prometido prestar su concurso al nuevo Gobierno.

Doumergue continuará mañana sus gestiones, y a medio día dará cuenta de su resultado a Poincaré.

Considérase ya segura la formación del Gabinete Doumergue.

Será un Ministerio puente.

PARIS. Entre los muchos comentarios que se hacen en torno de la crisis, decíase esta tarde, que el Gobierno Doumergue, si llega a formarse, será un Ministerio puente, que vivirá dos o tres meses.

Caerá en febrero ó en marzo, y entonces subirá Caillaux para hacer las elecciones.

Los amigos de Caillaux.

PARIS. Varios amigos de Caillaux protestan porque algunos periódicos han dicho que el jefe radical se oponía a la formación de todo Gobierno; han publicado esta noche una nota diciendo que han interrogado a Caillaux, el cual ha desmentido esos rumores y ha asegurado que apoyará a Doumergue.

Probables ministros.

Doumergue ha continuado esta noche las consultas.

Ha conferenciado con Deschanel, Briand, Dubost, Clemenceau y otros.

Viviani le prometió su cooperación.

Con Ribot conferenció acerca de política exterior.

Mañana visitará a Caillaux, con la esperanza de que éste llegue incluso a encargarse de una cartera.

Doumergue quiere constituir un Ministerio en el que figure el mayor número posible de afiliados al grupo radical.

Desde luego serán ministros Renault, Viviani, Malvy, Ribot y tal vez Caillaux.

LAS SUFRAGUITAS

MISS PANKHURST NO COME

Ruido de campanas.

LONDRES. La célebre y terrible miss Pankhurst, generala de las sufraguitas, continúa en la prisión de Exetel; pero ya a ser preciso ponerla en libertad inmediatamente, porque ha comenzado a negarse a comer y beber y tiene la salud muy quebrantada.

Las sufraguitas hacen a los empleados de la prisión objeto de una broma, con lo que, por lo visto, pretenden vengar el haber sido burladas por la Policía al impedir que las sufraguitas salieran al encuentro de miss Pankhurst en alta mar.

De media en media hora acude a la puerta de la prisión una mujer y hace sonar furiosamente varias campanas y campanillas, cuyos cordones dan a dicha puerta.

La individuo en cuestión es detenida; pero a la media hora surge otra que hace lo mismo.

Ya son varias las que por este motivo han ingresado en los calabozos.

CHOQUE DE TRENES

Más de cien muertos

BUCAREST. El choque de un tren de viajeros con otro de mercancías, cuya primera noticia telegráficamente sin detalles, ha sido una horrible catástrofe.

Ambos convoyes, al ocurrir el suceso, marchaban a gran velocidad, y se destrozaron por completo, quedando entre sus restos cerca de doscientas personas.

El espectáculo era horripilante, pues se veían cuerpos mutilados y de todas partes salían ayes y lamentos desgarradores.

A la media hora de ocurrir el choque llegaron dos trenes de socorro.

Van extraídos ya más de cien muertos. Los heridos son muy numerosos.

COSAS FRANCESAS

Un banquete a Baroja.

PARIS. El lunes, a las siete de la tarde, el escritor español Pío Baroja será obsequiado con un banquete, al que concurrirán muchos literatos y gran parte de la colonia española.

Muerte repentina.

PARIS. En el Palacio de Justicia, el presidente de la Sala quinta estaba presidiendo una vista, cuando quedó muerto repentinamente en el sillón, a consecuencia de un ataque cerebral.

Una ejecución.

BOULOGNE-SUR-MER. Ha sido ejecutado el asesino Carfú, que mató a una granjera, prima suya.

AVISOS ÚTILES

Millones de esponjas

pescadas con barcos propios. Cepillería fina, plumeros, escobones, limpiabarros, etc.

Ronuk, brillo ideal para suelos. Perfuma, desinfecta. Abonos. Servicios sueltos.

Gratis.—Cajas de Saponia para lavar ropa. Alexiades, Infantas, 13. Tel. 3.062.

CON EL USO DEL X² EVITA REIS MUCHAS ENFERMEDADES, PUES VUESTRA SANGRE SE HA L L A R A SIEMPRE PURIFICADA.

R. M. S. P. MALA REAL
P. S. N. C. INGLESA
COMPANIA DEL PACIFICO

Valores corrientes para el BRASIL, MONTVIDEO, BUENOS AIRES y puertos de la costa del Pacifico hasta el Callao.

Vapor.	Tonelaje.	Coruña.	Vigo.	Lisboa.
x Oropesa...	5.384	15 Dbre.	16 Dbre.	16 Dbre.
Ayón...	11.073	21 »	22 »	23 »
Domerara...	11.433	22 Dbre.	23 »	25 »
Aradón...	9.588	24 »	4 Enero.	5 »

El marcado con x toca en los puertos del Pacifico.
3.ª clase al Brasil y Argentina, 200 y 215 pesetas.

OPICINAS: CALLE DEL ARENAL, 16, MADRID

Dismenorrea.—Dolores menstruales

Todo el arsenal de medicamentos usados para combatir el dolor de las épocas menstruales, es inútil, sobre ser pesado. La *Mixtura Emenagoga* de P. Catalá, de renombre universal, salva las situaciones más difíciles a que da lugar la enfermedad con una seguridad y una rapidez pasmosas.

En aquellas formas de dismenorrea congestiva, espasmódica y membranosa, vence la enfermedad a la postre y el dolor instantáneamente: en aquella otra forma que depende de defectuoso desarrollo de los genitales, de pirosalpingitis, fibroma del útero, diatesis reumática y otras causas que aun no se conocen, salva las situaciones comprometidas a que da lugar el mal que tratamos de combatir, con una prontitud asombrosa e inofensiva para el organismo. Yo certifico de la bondad inapreciable de la fórmula que nos ofrece, para bien de la humanidad, P. Catalá, después de haber probado en multitud de casos seguida su curación; doy gracias al autor de mi parte y de los enfermos afligidos, que se ven libres de un mal que no habían podido evitar.—Doctor S. Lorenzo, de la Facultad de Compostela.

REGLA DE PRUDENCIA

Todo capitalista prudente debe colocar, por lo menos, una parte de sus fondos en valores no especulativos y cuya característica sea la seguridad.

Cada vez que se invierte algún dinero en primeras hipotecas cuidadosamente seleccionadas se realiza un seguro contra las contingencias inevitables a que está expuesto todo capital.

Las imposiciones especiales de EL HOGAR ESPAÑOL tienen, como es sabido, por garantía un conjunto de primeras hipotecas sobre fincas de un valor muy superior a sus débitos hipotecarios.

El interés que producen, nunca inferior al 6 por 100, está llamado a tener muy en breve un aumento.

Desde 1.º de enero próximo no se cederán imposiciones especiales a ningún socio sino mediante el pago de 527 PESETAS por cada imposición especial.

PRESTAMOS REALIZADOS..... 47.500.000
IMPOSICIONES REALIZADAS..... 32.500.000

El Hogar Español

Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario
Puerta del Sol, 9.—Madrid.
Ronda de San Pedro, 6.—Barcelona.
Méndez Núñez, 18.—Sevilla.
Cerrito, 308.—Buenos Aires.

EL VIAJE DE HAFID

EL MAR LE MAREA

Los túneles le dan miedo.

MARSELLA. Procedente de Egipto ha llegado el navío *Moldavia*, a cuyo borde venían 180 pasajeros.

Uno de ellos es Muley Hafid. El ex Sultán de Marruecos viaja con su ama de cría y 34 criados.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
7 de diciembre de 1863.

Las últimas noticias de modas para señora que traen los periódicos de esta especialidad recomiendan, y es en verdad muy elegante, un traje de calle compuesto de:

Vestido de seda gris, adornado con bias de terciopelo escocés, orillados de puntilla negra. Falda con dos bias en el bajo: el primero subiéndola las puntas por delante hasta el talle, y el segundo redondo, formando entre las puntas del otro una ondulación; otro bias, estrecho de arriba y ancho de abajo, baja a cada lado del primero, ensanchado por el delantero.

Cuerpo alto, con peto sólo por delante y adornado por dos bias: uno que desde el talle sube al hombro, y otro que desde el cuello se redondea en figura de chaqueta figurada. Manga entrecana, redonda y abierta de abajo, con bias perpendiculares, como la falda.

Sombrero de crepón blanco, con bias de terciopelo blanco también, que forma un lazo, sujeto con flores de geranio, y se continúa hasta las bridas; un fleco de felpilla adorna la parte superior del ala, y el rostrillo blanco con grupo de flores de geranio en la parte inferior.

PARA HOY

Calendario y santoral

Domingo 7 de diciembre de 1913.

Sale el Sol a las 7,24.

Se pone a las 16,48.

Sale la Luna a las 13,20.

Se pone a las 1,12.

SANTORAL.—Domingo segundo de Adviento; Santos Ambrosio y Urbano, obispos; San Martín, confesor; Santos Agaton, Policarpo, Teodoro y Servo, mártires, y Santa Fara, virgen.

SANTOS SIERVO Y VICTORIA, mártires.

San Siervo fué martirizado en Africa por orden del Rey Hunnerico, arriano. Fué azotado con varillas, y después, levantándolo en alto repetidas veces con una polea, y dejándole caer a plomo encima de unos peñascos, y magullándole todo el cuerpo con piedras agudas, le dieron muerte el año 484.

Al mismo tiempo hubo en Cuenca, de Africa, un número considerable de mártires, y se distinguió entre todos una mujer, llamada Victoria. Colgáronla en un palo, y encendieron una hoguera debajo de ella. Durante este tormento, su marido, que habla apostatado, la estuvo hablando tiernamente para seducirla. Pero nada consiguió.

Viendo los verdugos que la santa tenía rotos la mayor parte de sus huesos, y que ya no respiraba, creyeron que estaba muerta y como tal la dejaron; mas Victoria volvió en sí, y contó que se le había aparecido una hermosísima señora, que la curó todas sus llagas y heridas, con sólo tocarla.

SAINZ

Alcalá 14 y Sevilla 5 (Palacio de la Equitativa)
Últimas creaciones en joyería fina.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Matrimonio.

Se concedió real licencia para contraer al veterinario primero D. Tomás de la Fuente.

Cruces.

Concedióse la pensión mensual de cinco pesetas por acumulación de cruces al sargento de Caballería D. Bautista Martínez Soler.

Vista en el Supremo.

El martes de la semana próxima se verá en el Consejo Supremo de Guerra y Marina la causa seguida contra tres soldados por el delito de desobediencia.

Pasajes.

Se concede próroga para que puedan hacer uso de pasaje por cuenta del Estado a las familias del subinspector médico de segunda, D. Pedro Prieto; comandante de Estado Mayor D. Francisco Martín y capitán de Infantería D. Enrique López Urquiza.

Material sanitario.

Se dispuso el transporte desde Larache al Instituto de Higiene militar del material empleado para el estudio de enfermedades infecciosas.

Un ruego.

Se nos ruega llamemos la atención del ministro de la Guerra en suplica de que sea una realidad el cumplimiento de lo que se dispone en el art. 13 del real decreto de 31 de mayo de 1904, que establece, entre otras cosas, que los oficiales que hayan terminado con aprovechamiento los estudios y prácticas de la Escuela de Guerra «tendrán preferencia para el profesorado».

De la rectitud del ministro de la Guerra es de esperar que se cumpla lo que está dispuesto.

ASUNTOS DE MARINA

Comisión desahogada.

Ha terminado la comisión que se le confirió para solucionar el conflicto pesquero de los puertos del Cantábrico el prestigioso director general de Navegación, Pesca e Hidrografía, contraalmirante D. Ramón Estrada.

Las altas dotes del general Estrada han quedado una vez más de relieve con su gestión oportuna en esta comisión, de la cual quedaron altamente complacidos el Gobierno, las clases pescadoras y los armadores.

Acompañó en este servicio al director general de Navegación el ilustrado capitán de corbeta D. José María Franco de Villalobos, su ayudante personal, persona que también goza de merecidas simpatías.

Destino al ministerio.

Nombróse al capitán de fragata D. Eugenio Montero jefe del tercer Negociado de la segunda Sección (Personal) del Estado Mayor Central.

Excedente.

Concedióse el pase a la situación de excedente al teniente de navío D. Joaquín Roig.

Baja.

Causa baja en la Armada, por haber cumplido la edad para el retiro, el teniente coronel de Infantería de Marina D. Rogelio Vázquez.

Agregado.

Queda afecto a la jurisdicción de Marina en la corte el teniente coronel de Infantería de Marina D. Miguel Vázquez.

Gratificaciones de efectividad.

Le fueron concedidas a los comandantes de Infantería de Marina D. Luis Montojo y don Luis Sorela, y a los capitanes D. Alfonso Albacete, D. Enrique Rodríguez y D. Hilario Puig.

Graduación y sueldo.

Concedióse la graduación y sueldo de segundo teniente de Artillería al segundo condestable D. Bernardo Mañá.

Maquinistas.

El maquinista mayor de primera D. Juan Carrero se encargará de las máquinas del dique del Arsenal de La Carraca.

—El de igual empleo D. Manuel Llopis se encargará de las máquinas del dique seco del Arsenal de Cartagena.

—El de la misma clase y graduación D. Antonio Castiñeira embarca en el cañonero *Laya*.

Licencia.

Le fué concedida al maquinista mayor de segunda D. Ginés Rueda.

Recompensa.

Concedióse la cruz de segunda clase del Mérito Naval blanca, libre de gastos, al abogado D. José Martínez de Velasco.

Movimiento de buques.

Salíó de Garrucha el cañonero *Temerario*, fondeando en Aguilas.

—Entraron en el dique de Ferrol el cañonero *Doña María de Molina* y el *Antelo*.

—Salíó de Ferrol el cañonero *Hermán Cortés*.

—De Algeciras zarpó el contratorpedero *Audaz*, fondeando en Ceuta.

—Fondearon en Sanlúcar, saliendo otra vez, seis torpederos ingleses.

—Entró en Tortosa el cañonero *Marqués de la Victoria*.

LA NEGRITA EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos se encuentran abiertas, todos los días laborables, las Bibliotecas siguientes:

Real Academia Española (Felipe IV, 2), de nueve a trece.

Real Academia de la Historia (León, 21), de doce a diez y siete.

Archivo Histórico Nacional (Paseo de Recoletos, 20), de ocho a catorce.

Consejo de Estado (Mayor, 93), de diez a doce.

Escuela de Arquitectura (Estudios, 1), de ocho a doce y de catorce a diez y seis.

Escuela Industrial (San Mateo, 5), de once a catorce y de diez y siete y media a veinte y media, y los domingos, de once a trece.

Escuela de Sordomudos y Ciegos (Castellana, 63, pral.), de nueve a doce.

Escuela de Veterinaria (Embajadores, 70), de nueve a trece.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 59), de ocho a catorce, y los domingos, de diez a doce.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de ocho a catorce.

Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, 45), de nueve a quince, y los domingos de once a trece.

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho a catorce, y los domingos, de nueve a doce.

Instituto Geográfico (Paseo de Atocha, 1), de ocho a catorce.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de nueve a catorce.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano), de diez a diez y seis, y los domingos, de nueve a doce.

Museo de Ciencias Naturales (Paseo de Recoletos, 20), de ocho a trece.

Jardín Botánico (plaza de Murillo), de once a trece.

Museo de Reproducciones Artística. (Alfonso XII, 52), de nueve a doce y de quince a diez y siete.

Biblioteca Nacional (Paseo de Recoletos, 20), de nueve a diez y ocho, y los domingos, de diez a trece.

Presidencia del Consejo de Ministros (Marqués de la Ensenada), de nueve a catorce.

Sociedad Económica Matritense (plaza de la Villa, 2), de trece a diez y siete.

Talleres de la Escuela Industrial (Embajadores, 68), de nueve a trece y de diez y siete a diez y nueve.

El número aproximado de volúmenes que contienen las expresadas Bibliotecas asciende a 1.400.000, y, por término medio, concurren a las mismas diariamente 1.500 lectores.

Apollinaris
LA REINA DE LAS AGUAS DE MESA

TRIBUNA LIBRE

LA VERDAD CONSERVADORA

CASO DE URGENCIA

El desenfado con que ahora se escribe sobre política, lanzando acusaciones gratuitas contra los conservadores que nos gobiernan, obliga a decir la verdad para que la justicia se restablezca y cada cual señale ó defina su puesto. Para ello es preciso no perder la memoria. Los errores son tanto más grandes y transcendentales cuanto mayor es la altura de los hombres que los cometen.

El primero de enero del año que corre, día aciago para los intereses de la política española, D. Antonio Maura anunció en una carta que había decidido retirarse a la vida privada. Aquella resolución impresionó al país y dejó estupefactos antes que a nadie a los conservadores. Rechicieron éstos y trató de hallarse justificación a lo inexplicable.

Con los respetos debidos al cerebro privilegiado del Sr. Maura, a su honradez integérrima y a su preclara historia como hombre público, fuerza es confesar que cuando el asombro de los primeros momentos pasó, quedaron esculpidos en aquella carta tres graves pecados políticos que el tiempo no podrá borrar jamás.

Primero. Un hombre de sus recursos, un jefe de partido de su altura, un gigante de la elocuencia sorprendida al país en forma epistolar modesta é indecisa (como luego se vió) con una resolución que debió notificarse solemnemente en el escenario donde el Sr. Maura había recogido sus mayores y más legítimos triunfos: en pleno Parlamento. Allí debió decir—si así lo había irrevocablemente resuelto— ante la representación de todo el país, acusando a cada cual con la verdad, que las armas infames que contra él se esgrimían, toleradas por unos y por otros, y que aquella indigna campaña pro Ferrer no merecían el sacrificio estéril en aras de la patria de una vida ilustre y honrada. Lejos de esto, eligió la forma de marcharse que hubiera elegido el último de los diputados disidentes: una prosaica, confusa y desdichada carta.

Segundo. Para darla a la publicidad hizo lo el Sr. Maura en momentos críticos, cuando acababa de resolverse una crisis política difícil y cuando el tono despectivo de que alardeaba entre el gongorismo de sus frases constituía una manifiesta irreverencia cuando no un gesto de rebeldía mal reprimido contra algo muy supremo, a cuya esencia y a cuya virginidad no deben atentar en ningún caso los hombres de Estado.

Tercero. Aquella carta, tristemente famosa, fué la inconsideración más grande é inmerecida con que podía lastimarse a un partido. Sin reunirle, sin consultarle, sin guardar para él los respetos y las delicadezas a que tienen siempre derecho las colectividades, el señor Maura se marchaba infringiendo grave herida—que tardará en restañar—al partido conservador, declarándole disuelto ó poco menos.

Veamos cómo el partido conservador correspondió a tales pecados. Rehechas sus huestes de aquella inaudita sorpresa, influidos sus hombres por el prestigio, el valer y la autoridad incontrastables del Sr. Maura, se congregan para notificar al país que no podía ser otro su jefe que el que venía siendo; que estaban con él identificados, y a su incondicional servicio ponían su voluntad de políticos. Pero ¿es que aquello redimía al Sr. Maura de los pecados de su carta? En ésta quedaron como hechos consumados é indestructibles. A pesar de aquella prudentísima cautela y de aquel estudiado silencio que la disciplina imponía, España entera recogió lo que debía recoger. Aquel partido conservador, en lo íntimo de sus coloquios y en el fuero de su conciencia, tuvo que decir: el país, las instituciones, los grandes méritos y servicios de Maura exigen callar, y... callaron. Y Maura, que no había estado gallardo en la forma y en el momento elegidos para su retirada, dióse en seguida por satisfecho. El daño estaba inferido; quiso encubrirse y todos se engañaron a sí mismos. Esta es la verdad, y muy torpe ó muy menguado será el que se empeñe en desconocerla.

Pues si el Sr. Maura sospechó que no contaba con la confianza de su partido, ¿por qué no lo reunió antes de su irreflexiva carta? Cególe, primero, algo que será muy humano, pero que es mal consejero para todo en la vida; y después, como un niño, cedió a los primeros halagos. El procedimiento que la razón dictaba se había invertido. Y así dió sus frutos.

Pasaron días y pasaron meses de impene-trable y frío silencio. Llegó la última crisis. En ella el Sr. Dato, al salir de Palacio, dijo a todo el que le quiso oír: «He respondido al Rey que sigan los liberales, y sólo cuando éstos no encuentren medio de resolver el pleito de familia que sostienen, extraño á nosotros, será llegado el momento de que vengán los conservadores, «con su jefe a la cabeza», con el Sr. Maura al frente.» Y el señor Maura salió después de la cámara regia nervioso y confuso, diciendo a los periodistas lo inadmisibile: «Que todo lo tenía escrito en sus notas, y que lo que no hallaran en éstas lo inventasen.» Desapareció de escena y abandonó su puesto de caudillo.

¿Qué sucedió después? Que un hombre conservador de toda su vida, equilibrado, de espíritu sano, leal siempre a su jefe y de intención honrada, requerido inexcusablemente para ello, se prestó a formar Gabinete, porque entendió que los momentos eran muy difíciles, que los conservadores debían ser en todo caso instrumento de Gobierno y que no era cuerdo ni sensato cruzarse de brazos ante los intereses del país y de las instituciones, que demandaban solución urgente. No hubo

un átomo de ambición al aceptar tan tremendas responsabilidades, ni podrá jamás, sin notoria injusticia, llamarse desleal a su jefe al político que aconsejó al Rey en la forma que lo hizo el Sr. Dato. ¿Qué motivos hay para suponer que este hombre y los que le rodean se encuentran en el Poder por meros apetitos? ¿Por qué no hemos de pensar que gobiernan creyendo que prestan un servicio a su Patria y a su Rey? No vinculemos tampoco la honradez y el altruismo en un soio hombre, porque de esto a la tiranía no hay más que un paso.

Y veamos lo que las gentes dicen, lo que está en la conciencia de todos y lo que no se escribe con esta claridad porque cuesta trabajo denunciar los errores de hombres tan extraordinarios como el Sr. Maura... Si éste encontró antinomias irreductibles en altas esferas, para un patrio de su linaje queda sólo un camino, pero guardando los respetos debidos por él y «por él impuestos» a lo que es y significa paz, bienestar y riqueza para España. Si no está en el Poder porque quiso borrar cuatro años de la historia nacional; venir con los mismos hombres de 1909, ni uno más ni uno menos; tener orden en la Hacienda; orientar de otro modo el problema de Marruecos y establecer distintas relaciones con las izquierdas, todo esto era un programa a realizar con el partido conservador en el Poder y bajo su mando.

¿Quién podía oponer e a su significación en la política, si ésta se desarrollaba sin terquedades incompatibles con el arte de gobernar? Los hombres de Estado son por lo regular sorprendidos con las responsabilidades del mando no en los momentos que quieren, «i con los problemas planteados como desean, ni mucho menos recibiendo el Poder de manos previamente exigidas, sino entrando a gobernar por deberes ineludibles con todas las asperezas y todas las luchas a que obligue la realidad de la vida pública, para vencer ó sucumbir.

La falta de claridad en las notas del señor Maura refleja una indecisión que no se aviene con las energías habituales de su espíritu. Y esas Juventudes que se revuelven contra los conservadores de siempre y combaten a sangre y fuego al Gobierno constituido por hombres que proclaman la jefatura del señor Maura, y venían a éste con gusto presidiéndolos, envenan la política, la llenan de pasiones y de rencillas, anteponen las personas a las ideas, empujeñecen y rebajan el credo conservador que está por encima de todo, comprometen intereses sagrados y ponen evidencia lo que quieren con error enaltecer, pues que denuncian a la faz del país que el Sr. Maura no tiene fuerza para desautorizarlos.

Peregrina teoría la de esas entecas Juventudes, por fortuna pocas, cuando suponen que los hombres políticos han de ir adscritos a aquellos otros que un día los favorecieron, porque encontraron materia para ello, y han de seguirlos lo mismo en sus grandes arranques que en sus tremendos errores. No; a eso no obliga jamás la gratitud.

Y para concluir apuremos toda la verdad. El apartamiento *singularísimo* del Sr. Maura exige una solución, porque está haciendo daños que si persisten serán irreparables en plazo corto. Un hombre de su firmeza y una inteligencia de su magnitud debe sobreponerse a las miserias que le rodean, no vivir en la ambigüedad y en el recelo, sino afrontar las consecuencias de una lucha clara y noble, ó prestar apoyo leal y sincero a lo constituido para recoger cuando quiera el cetro del caudillo con los mismos conservadores que hoy gobiernan, ó resolverse a la retirada definitiva.

De no seguir alguno de esos caminos, el que estas líneas escribe, admirador de Maura, pero más admirador del interés de la patria y de lo que simboliza el Rey, declara con pena que la intervención actual de D. Antonio Maura en la política española será capaz de malograr las energías de los hombres de entendimiento que se mueven a su lado y de hacer olvidar, con su funesta obra de hoy, todo el bien que a España generosamente prodigara.

UN CONSERVADOR AÑEJO

El chocolate "Agustinos," de 1,25, 1,50 y 2 pesetas es lo mejor que se conoce. Pídase en ultramarinos.

Para el ministro de Instrucción

Una Comisión de interesados en el asunto nos ha visitado para que nos hagamos eco cerca del ministro de Instrucción de la siguiente queja:

Estando pendiente de firma del ministro del ramo un expediente de concurso de profesor de ascenso de la Escuela de Artes y Oficios de Madrid, con destino a dibujo geométrico, parece se trata de hacer caso omiso de los derechos de los profesores de entrada, pues el Consejo de Instrucción pública, sin atenderse a lo indicado por el pleno, y en contra del informe del Negociado, que es considerado como cosa inútil.

Lo más lamentable de todo este asunto, según los señores en cuestión, es que al que menos conocimientos tiene para desempeñar la cátedra de dibujo, ese es el propuesto para desempeñarla.

Los que se consideran perjudicados ruegan al ministro fije su atención sobre tal asunto para que proceda con justicia.

¡ANUNCIO!

GANGAS: Mesas de billar, a 150 pesetas. Fónola con 30 rollos, nueva, 750. Relojes pulsera, a 8. Relojitos, a 5. Al Todo de Ocasión: Fuencarral, 45, tienda.

CASA DE LA VILLA

Reorganizando un servicio.

En breve plazo se decretará por la Alcaldía el nuevo reglamento del Cuerpo de Guardia municipal, inspirado en el propósito de atender exclusivamente al más acertado cumplimiento de su misión y en el de proporcionar las garantías necesarias para mantener elevado el prestigio de dicho Cuerpo.

El particular de mayor interés es el ingreso en el Cuerpo. Se procederá por selección, efecto de conseguir que aquél se nutra de personal apto y escogido para las funciones que ha de desempeñar, excluyendo el criterio arbitrario del favor.

A tal efecto, dispone el nuevo reglamento que el ingreso se solicite del alcalde presidente, exigiéndose condiciones especiales de edad y talla, buena conducta, haber servido sin nota desfavorable en un Cuerpo del Ejército, en el de la Guardia Civil y carecer en absoluto de antecedentes penales.

El despacho de las instancias se efectuará por orden riguroso de presentación, sin otra prioridad que la relativa a los que hablen algún idioma extranjero, hayan alcanzado el grado de cabo ó de sargento en el Ejército, sean licenciados de la Guardia Civil.

Persiguiendo el logro de una completa idoneidad, después de admitida la instancia, deberá cursar el aspirante un periodo de prueba ó de instrucción teórico-práctica de las materias propias del servicio, asistiendo a la Academia de guardias durante tres meses, al cabo de los cuales sufrirá un examen de aptitud.

No sólo se fija una norma severa para el ingreso, sino también para el ascenso a guardia de primera, puesto que se requiere, imprescindiblemente, haber llevado cuatro años, por lo menos, en la categoría de guardia de segunda, hoja de servicios intachable y brillante comportamiento. A fin de ofrecer todo guardia un horizonte abierto en su porvenir, se señala un turno para la antigüedad y a su vez, para estimular el celo en el desempeño del deber, se atribuyen dos turnos de mérito, basado en una aptitud probada, mediante una suma de constantes y buenos servicios, de inteligencia y de rectitud.

Detalla el reglamento las obligaciones de los guardias municipales, imponiéndoles en el cumplimiento de ellas procedan con cortesía y respeto, sin olvidar nunca el Cuerpo a que pertenecen y ofreciéndose siempre como modelo de honradez y de disciplina. Como no se concibe ésta sin sanción para las transgresiones en el cumplimiento de los deberes de todo Cuerpo, se establecen las penas correspondientes a las faltas que puedan cometer los individuos de la Guardia Municipal, muy especialmente las concernientes a la falta de respeto a los superiores, la desobediencia con el público, el abandono del servicio, el cohecho y la mala conducta privada.

En compensación a esto, se otorgan premios y recompensas para los guardias que se distinguen en el desempeño de su servicio. Como la mejor prueba de que el Ayuntamiento se interesa por aquellos de sus servidores que cumplan rectamente con su deber, se concede la jubilación al llegar a la edad reglamentaria.

También aparecen regladas las facultades para el nombramiento de los jefes. El inspector jefe se designa por concurso entre los inspectores de zona y jefes del Ejército; los inspectores de zona se nombran entre los brigada que se hayan distinguido por sus méritos de actividad, mando y honradez; y los brigada se eligen por mitad entre guardias primera más sobresalientes por su aptitud cultural y oficiales retirados del Ejército.

Siendo indiscutible que la unidad de mando es lo que da autoridad, prestigio y eficacia a todo Cuerpo encargado de funciones ejecutivas, la Guardia Municipal estará para y exclusivamente bajo la dependencia del alcalde, como primera investidura municipal y representación la más elevada del Ayuntamiento.

Tales son las líneas generales del reglamento próximo a decretarse, orientadas, como se ve, hacia los sanos principios de disciplina y estímulo, base fundamental de todo buen servicio.

Terrenos para un mercado.

En cumplimiento de acuerdo del Ayuntamiento se declara abierto un concurso para la adquisición de proposiciones de terrenos próximos a la Glorieta de los Cuatro Caminos, con destino a la construcción de un mercado, por término de tres meses. Los propietarios deberán consignar en las proposiciones los precios de alquiler y venta y condiciones de uso y de otra, forma de realizarlo, tiempo, etcétera. La superficie que se calcula necesario son cuarenta mil pies.

En el anuncio que se insertará en el *Boletín del Ayuntamiento* se encontrarán todas las condiciones de este concurso.

Pan decomisado.

El teniente alcalde de Palacio, D. José de Carlos Abella, ha decomisado gran cantidad de pan falto de peso, que ha repartido entre los pobres.

LAMENTABLE INCIDENTE

Anoche se suscitó un desagradable incidente en la puerta del teatro Romea entre un comandante de Infantería y un agente de Vigilancia.

Surgió la cuestión al tratar el agente de detener al militar.

En el asunto intervino el Juzgado militar de guardia y el comisario jefe de la brigada de espectáculos, Sr. Jiménez Serrano.

Se aseguraba que había comparecido como testigo el hijo de un ministro, que presenció el hecho al pasar casualmente por dicho sitio.

AGRICULTURA-INDUSTRIA-COMERCIO-NAVEGACION

ASPIRACIONES DE LA AGRICULTURA

Tanto es lo que se ha escrito y hablado ya de la actual situación de los Sindicatos agrícolas, que, a no ser porque en estos momentos se ocupa la Administración de algo que con ellos se relaciona, sería empresa ociosa resucitar el asunto.

Fue la ley de Sindicatos agrícolas de 1906 una ley de protección, dictada por el Parlamento con el propósito bienhechor de estimular la organización profesional de los agricultores, en vista de que la ley general de Asociaciones de 1887, no obstante su amplitud, difícil de superar, no resultó en la práctica bastante a conseguirlo.

Esto, que constituye un caso insólito, diré más, una burla intolerable de la que se viene haciendo víctima a la clase agricultora, al amparo de su excesiva prudencia, lo que quizás no hubiese sido posible si se tratara de otras clases que, como las industriales y comerciales, se aperceben mejor para la defensa de sus intereses, se hubiera evitado si, al dictarse la ley, hubiera hecho el legislador que la precedieran, o acompañasen al menos, las necesarias definiciones legales de lo que son la mutualidad y la cooperación agrícolas, con lo que todo el mundo hubiera sabido a qué atenerse, y no se habrían suscitado las dudas que sirven de ridículo pretexto a la Hacienda pública para atenuar la gravedad que supone el incumplimiento de una ley.

Pues bien, a pesar de los pesares, contra viento y marea, cunde por doquier la asociación agrícola, ofreciéndose ya de ella brillantísimas muestras. Entre las mejores figura la por todos conceptos admirable organización de las Cajas rurales de crédito agrícola de la provincia de Badajoz. No es mi intento, al presente, darlas a conocer. Alguien que ha contribuido a su creación, que las vive de cerca, supo hacerlo a maravilla en una interesante conferencia que el 19 de abril último dió a la Asociación de Agricultores de España, publicada en el núm. 51 del Boletín de esta entidad; pero si habrá de coincidir con él en que instituciones tan beneméritas estén a punto de sucumbir si no se acude pronto en su auxilio derogando o aclarando el art. 11 de la ley Hipotecaria de 1909.

En él se dispone que las escrituras de cuenta corriente con garantía hipotecaria deberán renovarse cada tres años, y esto por documento público. Como las Cajas rurales operan principalmente sobre la base hipotecaria, y en más de un 90 por 100 en la forma de cuenta corriente, una renovación trienal hecha por documento público, y cuyo importe asciende a las tres cuartas partes de los gastos de constitución, envuelve la imposibilidad de continuar estas operaciones, porque, agregados los gastos de la renovación a los intereses del préstamo, resulta éste a un interés usurario y superior al que pudiera contratarse fuera de la Caja.

Además, esta disposición en nada beneficia los ingresos del Tesoro, y si sólo los de los notarios autorizados, no siendo equitativo que la vida de tan importantes organismos se sacrifique a la utilidad de unos cuantos funcionarios.

Urge, pues, que se modifique o derogue ese precepto legal; pretensión manifestada ya varias veces ante el ministro de Gracia y Justicia, sin haber obtenido respuesta.

Ahora que se está trabajando en la preparación del reglamento para la aplicación de la vigente ley Hipotecaria, es el justo momento de llamar la atención del Gobierno de Su Majestad sobre una cuestión tan interesante y que de modo tan decisivo afecta a la existencia

de instituciones creadas y sostenidas en provecho de la agricultura nacional.

JESUS CANOVAS DEL CASTILLO EL AGRICULTOR DEBE ASOCIARSE

Con ocasión de la inauguración del curso de conferencias del año actual en la Asociación de Agricultores de España, su presidente, el señor vizconde de Eza, pronunció un discurso, que, aun siendo breve, debía llegar a oídos de todos los que al cultivo del campo dedican sus capitales, trabajos y desvelos.

En medio de palabras alentadoras, y de otras que indicaban el entusiasmo y la fe de quien hablaba por la obra terca y tenaz que tiene emprendida para conseguir la unión de los agricultores españoles, hubo acusaciones rotundas y graves para los que sólo saben lamentarse de su suerte, sin poseer la exacta conciencia de sus deberes sociales.

El peor mal que padecen los labradores en general es su propia apatía e indiferencia, que los desune y los destroza. Si alguna vez se asocian es para pensar en la utilidad del momento, con el único deseo de que si al asociarse aportan una peseta, les produzca veinte al mes siguiente.

Pero ¿deas de mutua defensa, deseos de formar un núcleo fuerte y poderoso?... Esas, según su modo de pensar, son cosas imposibles, porque aun no tienen grabada en su imaginación la frase del Quijote: «Ruin sea quien por ruin se tenga».

Si la Asociación de Agricultores de España, entidad central más importante, poseyera la fuerza de algunos cientos de miles de asociados, ¿quién duda que su influjo en la marcha de los asuntos públicos sería muy grande?

El agricultor parece no darse cuenta de esto, y apenas si se relaciona con el vecino y se une con él para la defensa de sus intereses. Alguna vez, cuando se trata de crisis agudas provocadas por un hecho o una causa momentánea, se agita y se revuelve torpemente, como fuerza que no está organizada y desconoce, por tanto, los mejores caminos para la victoria. Y luego, pasado aquel instante, vuelve a la postración y a la indiferencia, siempre renegando por lo que sufre, y siempre sin prestar su concurso a quien le invita a ser fuerte.

De tal modo ven pasar los años, luchando siempre en el vacío, personas como el vizconde de Eza, que, día tras día, propagan constantemente las ventajas de la unión, sin que pueda guiarles en esta penosa tarea otro deseo que el logro de un bienestar para los agricultores, que siempre repercutirá en una mejora general para la vida del país.

J. A. ARADOS GIRATORIOS

Los arados de vertedera fija tienen en regadío el inconveniente de desnivelar el terreno, y en seco, el de perder tiempo inútilmente en las amélgas que hay que formar para arar con ellos, abriendo, cerrando o en redondo.

Para evitar estos inconvenientes, empleáanse los arados de vertedera giratoria, que pueden hacer sin interrupción el trabajo, sin amélgas ni suelo.

La mayor parte de estos arados tienen un inconveniente práctico para su aplicación en muchos pueblos, que no es otro que el enganche con balancines o timón partido, cosa que se acomoda mal a las costumbres de muchos labradores, que por el constante manejo del arado común, prefieren el timón rígido.

Sin embargo, existen algunos tipos de arados de vertedera giratoria que, cual ocurre con el conocido en el comercio por el R. O. S., tienen timón fijo y se usan igual que el antiguo arado romano.

Siendo este arado muy recomendable por todas sus variadas condiciones, aún nos agrada más el de doble vertedera Sanpere, pues gracias a la independencia de sus vertederas pueden aceptar la forma más conveniente al objeto a que se destina la máquina, poseyendo, por tanto, todas las ventajas del arado giratorio, sin ninguno de sus inconvenientes.

De todos modos, el agricultor, antes de adquirir un arado, debe indicar a la Casa de

máquinas vendedora cuáles son las condiciones de sus tierras, en cuanto a dureza, piedras, malas hierbas, etc., pues las máquinas aratorias deben acomodarse a las cualidades del suelo, en cada caso diferentes.

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA Pasaje de la Alhambra, 1.—Madrid.

¿SE PUEDE FERTILIZAR LA VINA EXCLUSIVAMENTE CON ABONOS MINERALES?

Un distinguido propietario de Saint-Georges d'Orquez, M. Trinche Coste, ha dado cuenta en el último Congreso vitícola internacional de Montpellier de sus interesantísimos ensayos prácticos respecto a la fertilización de la vid.

Dicho señor plantó media hectárea de viña el año de 1881 en un terreno calizo con subsuelo calcáreo arcilloso, que viene abonando desde 1884 hasta la fecha con fertilizantes minerales exclusivamente, sin haberle aplicado jamás estiércol ni otra materia orgánica análoga, dando anualmente a cada cepa 42 kilogramos de potasa, 13 de ácido fosfórico y 12 de nitrógeno, ó sea la fórmula siguiente:

Table with 3 columns: Gramos, Kilogramos, and fertilizer components like Sulfato de potasa, Superfosfato de 13/15, Nitrate de sosa, etc.

Pues bien: mediante esta fertilización mineral exclusiva durante veintiséis años consecutivos, el viñedo ha adquirido una vegetación exuberante, presentando un desarrollo foliáceo potente y de color verdoso oscuro, que contrasta con los de los viñedos antiguos, y lo que es aún más asombroso, el producto medio anual de mosto se ha elevado a 45 hectolitros, es decir, 90 hectolitros por hectárea, cosecha fabulosa muy superior a la obtenida en otras plantaciones hechas en el mismo terreno, pero abonadas de modo diferente.

El notable experimento del Sr. Trinche Coste ofrece un interés excepcional para la viticultura, en cuanto muestra la eficacia indiscutible de los abonos químicos deducida de veintiséis años de práctica.

A LOS EMIGRANTES

Es un deber de la Prensa española el reproducir lo que dice en un manifiesto el Comité de organizaciones obreras de la República Argentina a los trabajadores de todo el mundo, al aconsejarles que no se dejen seducir por los agentes de emigración.

Dice, entre otras cosas, el manifiesto: «El trabajador extranjero que en estos momentos de verdadera crisis viniera a estas regiones, estaría destinado a aumentar el número de desocupados y fomentar el empeoramiento de las condiciones de vida y de trabajo, imposibilitando a la vez la acción proletaria contra las leyes draconianas de la Argentina».

Para completar el cuadro debemos mencionar el flagelo de la carestía de la vida, que en esta República asume caracteres más agudos y alarmantes que en otros países. Podéis formaros una idea considerando que en uno de esos inmundos avisperos, aquí llamados «conventillos», el alquiler de una habitación de cuatro metros cuadrados, sin más luz ni ventilación que la puerta, que da a un húmedo y oscuro patio, cuesta mensualmente de 30 a 40 pesos. Los artículos de consumo, exorbitantemente caros. El kilo de pan de peor calidad vale 36 centavos, y la carne, a pesar de que este país es eminentemente agrícola y ganadero, puede decirse sin exageración que para la inmensa mayoría de trabajadores es un artículo de lujo. El salario del obrero calificado es de 4,50 pesos diarios, y si se tiene en cuenta que durante un mes difícilmente trabajan más de veintidós días, se ve que el monto mensual del salario no alcanza casi nunca a 100 pesos (moneda nacional). Comparando esto con el alquiler, 35 pesos mensuales; el precio de la carne, 0,80

centavos el kilo; el pan, carbón, luz, verdura, legumbres y otros artículos indispensables, se comprenderá cómo todo presupuestado, por mínimo y miserable que sea, arroja un déficit por cubrir.

Como es natural, la situación del peón (obrero no calificado, sin oficio) es aún más crítica y angustiosa, pues el salario de este último no pasa jamás de 2,80 pesos diarios. Si a esto se agrega los accidentes, muy comunes entre los obreros, enfermedades ó desocupación, etc., se ve palmariamente que la promesa de bienestar que los emisarios del Gobierno propagan a boca llena, son verdaderos cuentos de hadas, que la realidad desmiente en la forma más absoluta y categórica».

COMERCIO AGRICOLA FRANCO-ESPAÑOL

La importación desde 1.º de enero al 31 de agosto de este año de nuestros arces y legumbres ha sido de 43.539.000 kilogramos, valorados en 9.977.000 francos.

La importación de nuestras frutas en Francia durante los ocho meses dichos ha sido de 107.395.700 kilogramos, cuyo valor se eleva a 21.972.000 francos.

De azafrán entraron durante los ocho meses 46.800 kilogramos, y de aceite, 3.077.400 kilogramos.

Vinos españoles han entrado en Francia 2.262.373 hectolitros.

El valor total de todos los productos españoles importados en Francia durante los ocho meses se eleva, según las estadísticas francesas, a 185.268.000 francos, y el de los productos franceses exportados a España asciende a 94.584.000 francos, resultando un beneficio a favor de España de 90.684.000 francos.

TOROS Y TOREROS

Bienvenida torea en Madrid.

Ya empieza a conocerse algo de lo que ocurrirá en la próxima temporada. Por cierto que en lo que a toreros se refiere habrá algunas sorpresas, porque un gran torero, de los más completos cuando quiere, va a querer en la próxima temporada, y viene dispuesto a recobrar el lugar preeminente que en la torería le corresponde, y que perdió en las dos últimas temporadas, por apatía ó por lo que sea.

Manuel Megías (Bienvenida), el Papa negro, como se le titula, porque ya se le había adjudicado a Bombita el de Sumo Pontífice de la torería, se está entrenando para repetir las proezas de aquella temporada de 1911, en que fué el ídolo de los públicos, ejecutando, con su gran arte y alegría, las más difíciles suertes del toro, é intentando, últimamente, matar solo seis toros en la Plaza de la carretera de Aragón, cosa que no pudo realizar porque el tercero lo envió a la enfermería con una cornada.

Bienvenida, que sabe lo que puede con los toros, y que tiene unas facultades enormes, quiere aprovechar sus años de juventud para ponerse arriba y hacerse un capital, ganándolo como los buenos.

Una de las primeras decisiones de Bienvenida para entrar en la nueva vida taurina ha sido buscar un representante que sepa de estas cosas, y sin titubos se dirigió al simpático aficionado Enrique Lapoulide, que aceptó gustoso el encargo, y a los pocos días empezó a ajustar corridas a granel, siendo de las primeras cuatro ya firmadas en la Plaza de Toros de Madrid para la próxima temporada, siendo casi seguro que tome parte en la corrida de inauguración.

Retana, que no se duerme, al conocer la decisión y propósitos del torero sevillano, se apresuró a contratarlo, quedando, por consiguiente, levantado el veto que le había impuesto la Empresa de toros de la Plaza grande de Madrid.

Dios quiera que todo salga como se propone, y eso irán ganando el diestro, la Empresa y la afición en general.

LA MUÑECA PARISIEN

Vestidos gran moda, 40 pesetas. Pedid muestras y figurín. FERNANDO VI, 12.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 5, Día 6. Lists various public funds and their values.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 5, Día 6. Lists various public funds and their values.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 5, Día 6. Lists various public funds and their values.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 5, Día 6. Lists various public funds and their values.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 5, Día 6. Lists various public funds and their values.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 5, Día 6. Lists various public funds and their values.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 5, Día 6. Lists various public funds and their values.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 5, Día 6. Lists various public funds and their values.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 5, Día 6. Lists various public funds and their values.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 5, Día 6. Lists various public funds and their values.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 5, Día 6. Lists various public funds and their values.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 5, Día 6. Lists various public funds and their values.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 5, Día 6. Lists various public funds and their values.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 5, Día 6. Lists various public funds and their values.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 5, Día 6. Lists various public funds and their values.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 5, Día 6. Lists various public funds and their values.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 5, Día 6. Lists various public funds and their values.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 5, Día 6. Lists various public funds and their values.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 5, Día 6. Lists various public funds and their values.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 5, Día 6. Lists various public funds and their values.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ALEJANDRO LAVERGNE

El Conde de Montmagny

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Y abriendo penosamente los ojos, los paró en su derredor, atónitos, como un hombre que al despertarse en el mundo real, buscara la continuación de su pesadilla. De repente sus ojos se fijaron, con una expresión extraña é indefinible, sobre la persona que permanecía en pie ante él, y un imperceptible grito se escapó de su oprimido pecho.

cadavéricas y demacradas un destello de inteligencia, y no fué posible dudar que había reconocido a una de las dos mujeres que había visto en el hotel de la Regencia. Sin embargo, es preciso creer que no era ésta la que él esperaba. Instantáneamente apartó los ojos, y hubiérase dicho que buscaba en la habitación a otra persona. Parecía que esta inesperada visita no había tenido más efecto que despertar un recuerdo, aún palpitante en las fibras más íntimas del corazón: el recuerdo de Clara, la joven del pañuelo.

—¡Oh! Vos, que vais a comparecer ante Dios—dijo la desconocida con súbita inspiración,—¿estáis en estado de oír mis palabras y comprender lo que tengo que deciros?

Roberto hizo un movimiento de cabeza afirmativo.

—Pues bien—siguió diciendo febrilmente su interlocutora,—debo arrodillarme porque no es sólo el perdón de Dios el que tengo que implorar, sino el vuestro por haber desertado del más sagrado de los deberes. ¡Ah! Me perdonaréis quizás si supiereis... Pero no; es demasiado tarde. Roberto, miradme bien por última vez. Yo habría podido ser la más dichosa de las mujeres, y soy la más desgraciada. Roberto, yo soy la que buscabais cuando estabais vivo, y la encontráis, desgraciadamente, en el momento de vuestra muerte, ¡Roberto, soy vuestra madre!

—¡Mi madre!—murmuró el moribundo con voz ahogada.

Después cerró los ojos, lanzando un débil gemido, que resonó en el cuarto de

una manera lúgubre, y su cabeza se desplomó sobre la almohada.

—¡Ha muerto!—exclamó la desgraciada mujer, inundando aquella querida cabeza con sus besos y sus lágrimas.—¡Ha muerto sin perdonarme! ¡Piedad, Dios mío!

Al ruido de los sollozos, el ayudante de administración y el enfermero, ayudados de un médico al servicio del hospital, acudieron precipitadamente. Este último se inclinó sobre el lecho, aplicó el oído al corazón, y dijo:

—El herido respira todavía un poco, pero va a expirar. Retiraos, señora—siguió diciendo el ayudante,—os lo suplico; retiraos al momento. Abusáis de vuestras fuerzas. Estos crueles espectáculos hay que dejarlos para nosotros, porque es nuestro oficio. Ahí hay un viejo sargento que quería mucho a este pobre teniente, y ha obtenido permiso para proceder como enfermero a amortajarlo.

La señora se echó el velo y salió vacilante y ahogando sus sollozos con el pañuelo, sin poder pronunciar una palabra.

Sin embargo, no solamente respiraba aún, sino que, por el contrario, se operaba en él una de esas crisis que salvan infaliblemente, cuando no matan de repente.

que al cabo de pocos días, Roberto entró en plena convalecencia.

Se apresuraron a decirle que todo peligro de recaída había desaparecido; pero por un sentimiento de reserva, fácil de comprender, se abstuvieron de hablarle de la visita que había tenido.

Sin embargo, el sargento Bouginier, que era un carácter bastante expansivo y que no cabía en sí de la alegría, al ver a su querido teniente fuera de peligro y en vías de curación, le dijo un día con el aire más fino que pudo:

—¡Qué secreto?—contestó Roberto.—No sé lo que queréis decir, mi querido Bouginier.

—¡Eh! ¡Pardiez! El secreto de vuestros amores con esa hermosa morena del hotel de la Regencia, que ha llorado tanto cuando ha venido a decirnos adiós el día en que creímos todos que estabais dispuesto a pasar el sable al otro lado... ¡Pobre mujer! Había para eternecer el alma de un beduino, y Dios sabe que la tienen bastante dura esos animales.

Roberto procuró informarse minuciosamente acerca de su desconocida. Desgraciadamente, el antiguo brigada no estaba en condiciones de satisfacer aquella curiosidad. Desde que la misterio-

sa dama había venido al hospital militar, no la había encontrado ni una sola vez en su camino.

—Es igual—añadió Bouginier.—¿Queráis hacerme creer que no tenéis ojos más que para la rubia? Confesad, mi teniente, que esto era para ocultar mejor vuestro juego con la morena.

Roberto sonrió sin responder. Pero todo lo que podía haber conservado de dudas y de incertidumbres debía borrarse muy pronto, al recibir una carta que estaba concebida en estos términos:

«Hijo mío: Voy a dejar este país en que he estado a punto de sufrir una gran desgracia, y de donde me llevo una gran alegría. Sé que estás hoy en plena convalecencia. He podido, al fin, verte y abrazarte en el momento en que estaba amenazada de perderte. Hay en mí algo que me dice que el beso de una madre no ha dejado de tener influencia en tu milagrosa cura. De lejos, como de cerca, velaré por ti, hijo mío, como lo he hecho desde tu nacimiento, sin que lo hayas notado, ni sospechado siquiera.

«Quizás llegue un día en que pueda darte detalles que por ahora debo tener secretos. Te pido solamente una cosa, y te la pido como gracia, y es no tratar de volver a verme, conocer mi nombre y mi destino; no revelar a nadie que tu madre existe y que la has encontrado.

«Todo lo que sé de ti me autoriza a esperar que seré atendida, y no me atrevo a decir obediencia. Pero si alguna vez la fatalidad quisiese que me encontrases en tu presencia, procura ser bastante dueñe

ALCANCE POLITICO

El Sr. Dato no pudo concurrir ayer mañana a su despacho oficial, por impedirsele la conferencia que a las once comenzaba en su domicilio con el general Marina, y a la que han asistido también los señores ministro de la Guerra, Marina y Estado.

Recibió a los periodistas en la Presidencia el señor marqués de Santa Cruz, quien por encargo del Sr. Dato les manifestó que éste se hallaba celebrando la conferencia a que antes aludimos, no asistiendo por ello a su despacho oficial.

Hoy no había nuevas noticias de los Reyes de España. Las últimas son de ayer, y no acusan novedad alguna.

El Sr. Dato se proponía recibir esta tarde, a las seis, al nuncio de Su Santidad.

El ministro de la Gobernación manifestó ayer mañana que no había recibido telegrama alguno que tuviese interés para comunicar a la Prensa.

Había celebrado varias conferencias, algunas más gratas que otras, la mayoría sobre el asunto que está a la orden del día, ó sea la cuestión electoral.

La Comisión del Ayuntamiento de la Coruña, acompañada de los señores marqués de Figueroa, Sánchez Anido y Cristóbal, confirió acerca de los importantes asuntos de aquella capital con el señor ministro de la Gobernación y director general de Administración local, saliendo completamente complacida.

El próximo miércoles emprenderá el conde de Romanones su viaje a Zaragoza, verificándose al día siguiente el mitin de propaganda electoral, que empezará a las cuatro de la tarde, y el banquete, anunciado para las ocho de la noche.

El conde de Romanones, en su discurso de Zaragoza, explicará la última crisis y fijará el programa del partido liberal para el porvenir, motivos más que suficientes para conceder importancia al referido discurso.

El viernes saldrá para Huesca, en donde habrá otro acto político y un almuerzo, regresando el mismo día a Zaragoza con tiempo suficiente para alcanzar el rápido y llegar por la noche a Madrid.

El banquete de Zaragoza será de dos mil cubiertos.

El día 20 saldrá nuevamente de Madrid, dirigiéndose a Alicante, en donde tomará parte en otro acto público y asistirá a un banquete.

Desde Alicante irá a Alcoy y desde este punto regresará a Madrid.

El ministro de la Gobernación ha dedicado ayer la mayor parte del día a despachar asuntos administrativos con los directores generales de su ministerio.

A última hora de la tarde le visitó el alcalde de Madrid para hablarle de varios asuntos de interés para el Municipio madrileño.

nan con el año, y cuáles otros deben ser renovados, por referirse a servicios en curso. Parece que, en efecto, ocurrirán algunas dificultades, por haberse llevado al presupuesto de liquidación algunos servicios cuyo concepto es el de servicios ordinarios, y que por aquella circunstancia no podrán ser renovados por la prórroga del presupuesto anual y tendrán que esperar al funcionamiento de las Cortes para que puedan autorizarse los nuevos créditos.

Dichos servicios, sin embargo, no son de tal índole que produzca verdadera perturbación la demora en la concesión de los citados créditos.

En las primeras horas de anoche han vuelto a conferenciar los generales Echagüe y Marina.

Es casi seguro que éste regrese a Tetuán alrededor del martes próximo.

Han sido nombrados alcaldes de Nules.—D. Juan Bautista Gimeno. Burriana.—D. Juan Peris. Vals de Uxó.—D. Manuel Porcada.

Hoy domingo por la mañana se abre al público el Bar ¡ALEGRIA!, situado en la Glorieta de Atocha, núm. 8.

¿Ustedes no sabrán cuál es la Glorieta de Atocha? Pues la Glorieta de Atocha es la conocida por Puerta de Atocha, ó sea la casa nueva, semipalacio, que se ha edificado ahora frente a la estación del Mediodía.

Es la Glorieta de Atocha, donde se inaugura el Bar ¡ALEGRIA!, que vende los mismos productos que se sirven en los otros establecimientos de la calle de Sevilla, 3, y Atocha, 113, y, además, un excelente vino tinto estilo Burdeos, a 5 céntimos el vaso.

BIBLIOGRAFIA

Unificación de los procedimientos de investigación de las bacterias patógenas en los alimentos.

En la primera Asamblea nacional de químicos y bacteriólogos municipales fué encargado el doctor D. Oriol Utande, farmacéutico de la Real Casa y uno de los más distinguidos bacteriólogos del Laboratorio municipal, de desarrollar el tema «Unificación de procedimientos especiales de investigación de las bacterias patógenas en las sustancias alimenticias».

En un folleto ha publicado su notable trabajo el Sr. Utande, demostrando sus profundos conocimientos en esta clase de estudios.

Muéstrase partidario de unificar los métodos de análisis bacteriológicos de las sustancias alimenticias, aunque sin olvidar que esta unificación, como sujeta al progreso científico, sólo puede ser transitoria, puesto que cuando se descubran nuevos procedimientos que permitan mayor exactitud en las investigaciones, deberán abandonarse los que actualmente se conocen.

Estudia los alimentos desde el punto de vista de su análisis bacteriológico en dos grupos: Alimentos vegetales y animales, y en el de las carnes frescas se detiene, examinando los diferentes casos que pueden darse.

Describe los procedimientos de investigación de bacterias vivas y muertas, y al llegar a las investigaciones de la leche y sus derivados, hace un concienzudo trabajo, fruto de una práctica muy poco común.

Es una labor concienzuda y digna de aplauso la realizada por el doctor Utande, al hacer públicos sus personalísimos trabajos en tan difícil tarea.

P. T.

CONCIERTO LARREGIA SALA NAVAS

El arte músico tiene que agradecer a nuestro querido amigo Eduardo Santamaría, dueño de la Casa Navas, PIANOS, Fuencarral, 20 dup., la feliz iniciativa de haber creado un Salón de Conciertos, en el cual, no solamente se viene realizando verdadero arte, sino que constituye, además, en la actualidad, una atracción para los grandes artistas consagrados que gustan de manifestaciones íntimas y que se les escuche con la religiosidad que su virtuosismo y entusiasmo exigen, y para los noveles, que disponen de un lugar donde demostrar sus aptitudes y les aliente en sus ideales para el porvenir.

Buena prueba de ello es el interés y entusiasmo que el público filarmónico madrileño, maestros y críticos musicales, demuestran por asistir a cuantas sesiones se verifican y por donde han desfilaro nuestros más eminentes artistas españoles.

Correspondió anoche, y por segunda vez, inaugurar las sesiones acostumbra en esta época, a nuestro gran pianista y compositor Joaquín Larregla, que nos deleitó con un programa delicioso de obras suyas, genuinamente españolas, en las que no se sabe qué admirar más, si su gran inspiración ó su modo único de interpretarlas. ¡Qué colorido, qué mecanismo tan puro, qué bella sonoridad arrancaba del precioso instrumento Rönisch, que, según el propio Larregla, le responde cual ningún otro!

El público, verdaderamente electrizado, obligó al artista a repetir la mayor parte del programa, entre cuyas obras figuraba por primera vez un vals de concierto, brillante, sugestivo, Arrullos de amor, que le valió una estruendosa ovación.

En suma, una solemnidad artística resultó la fiesta de anoche y una satisfacción grande también para el Sr. Santamaría, al que seguramente le será difícil poder complacer a tantos como solicitan el asistir a tan interesantes sesiones.

AUTOMOVILES

MADRID Goya, 6 Daimler BARCELONA Piedad, 13

El pleito de la "Gaceta,"

Recibimos la siguiente carta, que publicamos como todas en las que los comunicantes invocan un derecho de defensa.

No necesitamos añadir, porque ya lo dice el firmante y lo advertimos nosotros, que se trata de una nota oficiosa, en la cual no añadimos ni quitamos un solo punto, como es nuestra costumbre en estos casos.

La carta dice así: «Madrid 6 de diciembre de 1913. Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Presente.

Muy señor mío y de mi mayor consideración: Amparado en su proverbial amor a la justicia, en su reconocida caballerosidad y en el derecho que me asiste, le suplico publique en el periódico de su digna dirección la adjunta rectificación a la «nota oficiosa» que publica en su número de ayer con el título de «Subasta de la "Gaceta"».

Dando a usted las más expresivas gracias, quedo de usted, atento s. s., q. b. s. m., Francisco Mateu.

Enemigo de anfibologías y conceptos de doble sentido, he de ser laconico y claro.

He puesto en manos de letrado competente el asunto, para que siga la acción legal contra los inspiradores, autores ó responsables del apartado 5.º de la «nota oficiosa» publicada en el diario LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, en su número de ayer.

La Casa Mateu no se dedica a la ejecución de trabajos de la índole que es la impresión de la «Gaceta de Madrid», sino a los artísticos, y esto es, entre otras razones, por lo que no ha tratado ni trata de hacer la impresión de la «Gaceta».

Como dije al señor ministro de la Gobernación en la entrevista que con él tuvo todo el Comité de la Federación Nacional de las Artes del Libro, residente en Madrid, no he ido nunca a ninguna subasta, no he dado jamás primas, ni las he recibido. Precisamente, al indicar el señor ministro que se trataba en el pliego de condiciones de evitar que acudieran primistas, dije que a ese fin se dirigía la petición de la Federación; que esta costumbre era una inmundicia tal, que perjudicaba los intereses del Estado y los de las industrias gráficas.

Es de lamentar que no se puedan defender los intereses colectivos sin perjuicio de los particulares y propios.

Provisionalmente, y mientras termina lo que pudiera llamarse «pleito de la subasta de la "Gaceta"», dejo la presidencia de la Federación Nacional de las Artes del Libro, para particularmente rechazar las falsas imputaciones, dejando la defensa como presidente a los queridos compañeros del Comité, si es que ellos creen oportuno tomarla de su cuenta.

Mi gestión se ha reducido a poner en práctica los acuerdos adoptados por el Comité de la Federación Nacional de las Artes del Libro, toda vez que ostentaba su representación, yendo acompañado en las entrevistas con el señor ministro, y en las gestiones realizadas, por la parte del Comité residente en Madrid.

Podría en esta rectificación comentar las disposiciones del pliego de subasta; pero para que no pueda pensarse en miras particulares, me remito a la instancia presentada en el ministerio de la Gobernación por el Comité. Debiendo hacer notar que tengo entendido que han sido además entregadas otras protestas suscritas por distintas personalidades.

Dejar sin protesta este pliego de condiciones es sentar un precedente funesto para sucesivas subastas de nuestra industria.

Lástima que no existan en España las suficientes Sociedades patronales para defender los intereses generales de las industrias tan olvidadas del Estado.

Respecto a la real orden de Instrucción pública, sería más correcto copiarla íntegra, que no verter conceptos que dan lugar a interpretaciones equívocas.

Por ser asunto ajeno a la subasta y de índole particular de la Casa Mateu no puede comprenderse la intención de mezclarlo con la subasta de la «Gaceta», á menos que se pretenda crear un ambiente desfavorable para la casa que regento.

Y, para terminar, recordaré una frase del Sr. Sánchez Guerra en la primera entrevista celebrada con el Comité de la Federación: «La razón y la justicia no tienen más que el camino de la recta.»—Francisco Mateu.

CORSETS GUILLEN

LA ULTIMA MODA

Caballero de Gracia, 18 y 20. Teléfono 3-537.

Publicaciones de actualidad

EL CUENTO DEL DOMINGO de esta semana se titula UN IDOLO DESCONOCIDO. 5 céntimos. PARTOUT.

COMPANIA COLONIAL

Los mejores cafés.

MÓNTERA, 8, y MAYOR, 18.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: Vicente Millán, 46 años, Magdalena, 24.—Miguel Didillón, 64 años, Malasaña, 39.—Narciso Martínez, 54 años, San Hermenegildo, 4.—Andrés Arráez, 53 años, Francisco Rical, 4.—Pablo López, 72 años, Eloy González, 3.—Nicasio Soto, 63 años, plaza de la Cebada, 5.—Isidro Rodríguez, 84 años, Hospital Provincial.—Matilde Casado, 69 años, Leganitos, 2.—Zacarias Díaz, 55 años, Alamillo, 5.—Benito Carracido, 71 años, Fuencarral, 72.—Clemente Fernández, 58 años, Villa, 4.—Nicasio Valle, 47 años, Molino de Viento, 31.—Baldomero Gazapo, 73 años,

Atocha, 117.—Ángela Galiana, 20 años, plaza de los Mostenses, 3.—Cándido Lucas, 73 años, Ronda de Segovia, 11.—Jesús Castellón, 58 años, Don Felipe, 8.—Isabel González, 71 años, Serrano, 88.—Natalio Morales, 40 años, Hospital Provincial.—Concepción Catalán, 18 meses, Buenavista, 34.—Rosa Hernández, 2 años, Verdad, 6.—Rafael Núñez, 5 meses, Pacífico, 13.—Agustín García, 3 meses, Malasaña, 29.—Teófilo Moreno, 9 meses, Hortaleza, 37.—José Laso, 18 meses, Andrés Borrego, 8.—Angeles Gómez, 2 años, Travesía de Cabestreros, 9.—Josefa Llorach, un año, Fe, 4.—Antonio Redondo, 9 meses, Caravaca, 10.—Antonio Tirado, 25 días, Hospital Provincial.—Roque Holguín, 51 años, ídem.—Mercedes López, 18 años, ídem.—Bruna Muñoz, 42 años, ídem.—José Arenas, 37 años, ídem.

LO MAS IDEAL

en una hermosa mujer es un perfume exquisito, revelador de su elegancia y distinción, como los delicadísimos de la Casa Alvarez Gómez, Peligros, 1 duplicado, que ha hecho célebre su deliciosa Agua de Colonia concentrada.

DISPEPSIA

En muy escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido dispepsia, palabra que quiere decir digestión difícil; en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago y aumentar su poder digestivo. Todo esto se consigue usando el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

ACCIDENTES DEL TRABAJO

Dos obreros gravemente heridos

El obrero aprendiz Antonio Ruiz Ayuso, de quince años, fué alcanzado por una máquina de cortar galleta en una fábrica establecida en la calle de Alcalá, núm. 141.

La enorme cuchilla de que está dotado el aparato le magulló totalmente la mano derecha.

Conducido el herido a la Casa de Socorro del distrito de Buena Vista, los facultativos de guardia le practicaron la primera cura, calificando de grave su estado.

Pasó a su domicilio.

En la Casa de Socorro del distrito de Palacio fué asistido también el albañil Juan Casellas Llaudet, de cuarenta años, que presentaba una herida en la cara, otra en el lomo de la nariz, diferentes contusiones y conmoción cerebral.

Su estado era grave.

Sus compañeros de trabajo, que le condujeron al benéfico establecimiento, manifestaron que se había caído de un andamio colocado a la altura del piso principal del edificio del Instituto de Higiene de la Moncloa, que se halla en construcción.

Fuó trasladado al Hospital Provincial.

No hay una sola casa

en Madrid que en los días de Navidad no tenga en su mesa el exquisito mazapán de Toledo de la marca sin rival José de los Infantes, que no se vende más que en Casa de Zorita, Plaza del Progreso, 13.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

GRACIA Y JUSTICIA.—Reales órdenes admitiendo la renuncia del cargo de vocales del Tribunal de oposiciones para proveer plazas de médicos del Cuerpo de Prisiones a los doctores en Medicina D. Luis Guedea y don Tomás Maestre.

GOBERNACION.—Real orden (rectificada) referente al máximo de ingresos que podrán disfrutar los beneficiarios de casas baratas en Carabanchel Alto y Bajo y en Chamartín de la Rosa.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando a D. Antonio López Perea director y catedrático en propiedad de la asignatura de Cosmografía, Navegación, Pilotaje y Maniobras de la Escuela de Náutica de la Coruña.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección General de lo Contencioso del Estado.—Resolviendo expedientes instruidos en virtud de instancias solicitando exención del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas.

Instrucción pública.—Dirección general de Primera enseñanza.—Subsanando errores de apellido del maestro D. Pedro Mariano Castañer y Polo.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Puertos.—Autorizando a D. Tomás de Sotomayor para construir una explanada, almacén, pabellón de oficinas y muelle para el tráfico de carbón en la zona marítimo terrestre de la pequeña ensenada denominada Los Guinchos, en el extremo Oeste del puerto de Santa Cruz de la Palma (Canarias).

Autorizando a la Sociedad Herrán y Díez para establecer un cargadero de verdetera en la ensenada de Los Pendios, en término municipal de Castro Urdiales.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.

Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.169.

NOTICIAS GENERALES

La Empresa de la Plaza de Toros de Madrid, en contestación al sueldo publicado en nuestro número de anteaer, respecto a la corrida del Montepío, nos comunica que las 60.000 pesetas a que dicho sueldo se refiere han sido depositadas en el Banco de España, a las resultas de la liquidación pendiente entre la Asociación y la Empresa, en cuyas gestiones representa a esta última el letrado don Félix Suárez Inclán.

Hoy domingo, a las seis de la tarde, dará D. Marcelo Rivas Mateos, en el Ateneo de Madrid, la segunda conferencia de su curso, correspondientes a las organizadas por el ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, sobre el tema «Gusanos parásitos en el hombre».

Una Comisión de la Cámara Oficial de Industria de la provincia, presidida por el señor Vallejo, ha visitado anteaer mañana al señor ministro de Hacienda para comunicarle los acuerdos adoptados en la última sesión relacionados con aquel departamento, que son los siguientes: solicitar la rebaja del impuesto sobre la luz eléctrica al 15 por 100, incluidos los recargos municipales, como antes regia; el nombramiento del presidente de la Cámara para el cargo de vocal nato de la Junta de Aranceles y Valoraciones, y una vez más interesar del ministro la rebaja a 50 pesetas los 100 kilogramos de los cacao procedentes de Fernando Poo, sin limitación alguna para su importación.

El Sr. Bugallá, que estuvo deferentísimo con la representación de la Cámara, escuchó con especial interés los razonamientos que se le expusieron, reconociendo de justicia y conveniente que los industriales madrileños tengan la debida representación oficial en la Junta de Aranceles, y prometiendo estudiar y resolver seguidamente los demás asuntos.

Anti-pasto Trevijano

exquisito aperitivo estilo italiano.

En la Consulta especial que para el tratamiento de las enfermedades de los ojos se halla establecida en la Casa de Socorro del distrito del Hospicio (Travesía de San Mateo, núm. 4), bajo la dirección del doctor Alexandre, se han prestado, durante el mes de noviembre último, los siguientes servicios: Enfermos asistidos, 100; operaciones practicadas, 4; reconocimientos oftalmoscópicos, 10; corrección de la agudeza visual, con lentes, 8; asistencias, 710.

A esta Consulta pueden concurrir cuantos enfermos pobres lo deseen, los martes, jueves y sábados, de nueve a diez de la mañana.

¿Sufre usted del estómago? No deje de tomar el JUGO WINN y se convencerá de su eficacia.

Agua de Colonia de Orive, Bouquet especialísimo mejor que las extranjeras de precios elevadísimos.—Para prueba, 0,75 ptas. un frasco.

El Círculo de Bellas Artes ha concedido una pensión al pianista Enrique Aroca, que ha obtenido el primer número para el ingreso en la clase superior del Conservatorio de París.

Este joven artista, que tan alta distinción ha merecido, es alumno de la clase de piano del Sr. Tragó en el Conservatorio Nacional de Música y Declamación de Madrid.

Las cáps. Gonosán curan la bienorragia.

Para el joven é ilustrado juez de primera instancia D. Miguel Doz Soler ha sido pedida por su señor padre la mano de la encantadora señorita Elisa Azpeitia y Jimeno, hija de nuestro distinguido amigo el ilustrado comandante de Caballería y conocido propietario aragonés D. Luis.

La boda se celebrará en breve.

Ha quedado expuesta al público en un comercio de esta corte la gran medalla de oro que la Real Academia Hispánica de Cádiz y la Sociedad Colombina, de Huelva, dedican al ilustre propagandista y alma de la idea americanista en España excelentísimo Sr. D. Rafael María de Labra.

La medalla es obra del notable escultor Sr. Marinas, y por su realismo y buen gusto causa la admiración de todos.

Se han fundido muchas medallas de bronce, con baño de plata, copia exacta de la de oro, a ruego de los americanos y españoles, que desean tener ese recuerdo y ocasión de adherirse a la labor mundial de intimidad iberoamericana que realiza con indiscutible acierto, y con aplauso de los que aman a España y a América, el Sr. Labra.

Instalado el teléfono que tan necesario es en el salón de la Prensa de la Central de Telégrafos, los corresponsales y periodistas en general nos ruegan transmitamos al señor director de Comunicaciones la expresión de su más profundo reconocimiento por las exquisitas atenciones que del Sr. Ortuño tienen recibidas.

La Real Sociedad Geográfica celebrará sesión pública el día 10 del actual, a las seis de la tarde, para oír la conferencia sobre «Atractividad geográfica» que han escrito los Sres. D. Rafael Alvarez Sereix y D. Leopoldo Pedreira. La conferencia, que será leída por el primero de dichos señores, se halla impresa, y se pondrán ejemplares de ella a disposición del público invitado a esta solemnidad.

Quesos y mantecas

nacionales y extranjeros. Los mejores en casa de Rivas Galicia.

PELIGROS, 10 y 12.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde firmamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«EL BUEN POLICIA»
Cervantes.—La compañía de Simó Raso trabaja de firme. Cada seis u ocho días nos da una obra nueva.

«EL BUEN POLICIA»
Ayer se tocó el turno al estreno de El buen policía, breve y graciosa farsa de Santiago Rusiñol, en un acto, dividido en tres cuadros.

«EL BUEN POLICIA»
Tiene el buen policía un asunto ingenioso, una cierta ironía de buen gusto y algunas afortunadas frases risueñas. Tal vez se prolonga demasiado un mismo y único motivo de comedia.

«EL BUEN POLICIA»
La interpretación fué aceptable en conjunto, y sobresaliente por lo tocante a la labor de Simó Raso. Este gran comediante tiene, ante todo, la fuerza del gesto.

«EL BUEN POLICIA»
Muy bien traducida por Martínez Sierra, la alegre farsita de El buen policía llegó a feliz puerto, y al finalizar el último cuadro, los aplausos generales ahogaron algunas leves protestas aisladas.

CARAMANCHEL

«HAY QUE PICARLOS»

Martin.—En la sección vermouth se estrenó ayer en este favorecido teatro el sainete lírico titulado Hay que picarlos, que firman Anibal Preado y D. Rafael Agudo, la letra, y Romero y Marín, la música.

«HAY QUE PICARLOS»
La obra fué muy bien recibida por el público, que no cesó de reír un solo instante durante la representación.

«HAY QUE PICARLOS»
Este es el fin principal que sus autores se proponían, y lo consiguieron.

«HAY QUE PICARLOS»
Tiene escenas bien trazadas y de bastante originalidad.

«HAY QUE PICARLOS»
Los chistes son, por regla general, de buena ley, y sólo dos ó tres resultaron subidos de color.

«HAY QUE PICARLOS»
Contribuyó grandemente al verdadero éxito que obtuvo la obra la Srta. Blanca Suárez, que se mostró una vez más consumada artista.

«HAY QUE PICARLOS»
Tuvo que repetirse, después de una gran ovación, un pasacalle, que cantó la notabilísima artista con mucha gracia.

«HAY QUE PICARLOS»
De ellos se distinguieron los Sres. Alaria y Velázquez. Sobre todo el primero.

«HAY QUE PICARLOS»
En suma, un éxito franco para todos y una obra que figurará largo tiempo en los carteles de Martín, proporcionando muchas pesetas a la Empresa.

UN ENSAYO GENERAL

Español.—Ayer tarde se celebró en el teatro Español el ensayo general de la nueva comedia de Pérez Galdós, Celia en los infiernos, que se estrenará el martes.

«UN ENSAYO GENERAL»
La concurrencia fué numerosa, y el efecto producido en todos los espectadores, enorme. Asistían a la fiesta muchos dramaturgos, críticos, poetas y comediantes, invitados amablemente por Nieves Suárez, la hermosa empresaria del Español.

«UN ENSAYO GENERAL»
El asunto de Celia en los infiernos sorprende, como casi todas las obras galdosianas, por su novedad, por su originalidad, por su fuerza de pensamiento y su alta poesía. Los caracteres de los personajes están bosquejados de mano maestra. El primer acto pareció á todos interesantísimo; el tercero, de una belleza extraordinaria, que toca en lo genial, y toda la obra, en fin, honda, frondosa, diversa y pintoresca.

«UN ENSAYO GENERAL»
En la interpretación sobresalieron Nieves Suárez, María Palou y José Santiago. Para todos ellos, como para el gran dramaturgo y novelista español, hubo grandes aplausos. El ilustre Galdós temblaba de emoción, como un niño.

«UN ENSAYO GENERAL»
Difícil es meterse á profeta en estas cosas del teatro, y nadie puede pronosticar si la opinión del público estará conforme con la de los privilegiados que ayer consiguieron invitación para el ensayo general. Pero todas las probabilidades permiten esperar que estamos ante un grande acontecimiento escénico. Así sea.

C.

«UN ENSAYO GENERAL»
Princesa.—Hoy domingo, á las cinco de la tarde, se verificará la última representación de la comedia original de Martínez Sierra titulada Mamá, que tan extraordinario éxito ha obtenido.

«UN ENSAYO GENERAL»
Por la noche, tercera representación de El misterio del cuarto amarillo, cuya reaparición ha logrado un éxito tan estupendo como el que alcanzó en su estreno la temporada anterior.

«UN ENSAYO GENERAL»
El lunes, día festivo, á las cinco de la tarde, El misterio del cuarto amarillo.

«UN ENSAYO GENERAL»
Por la noche en función popular y á mitad de precios, quinta representación de El misterio del cuarto amarillo.

El próximo viernes se verificará el estreno del drama en tres actos, en prosa, original de Jacinto Benavente, titulado La Malquerida, que se representará con el siguiente reparto: La Raimunda, María Guerrero; La Acacia, María L. de Guevara; La Juliana, Avelina Torres; doña Isabel, María Cancio; Milagros, Carmen Ruiz Moragas; La Fidelia, Irene López Heredia; La Engracia, Elena Salvador; Esteban, Fernando Díaz de Mendoza; Norberto, Mariano Díaz de Mendoza; Faustino, Fernando Montenegro; El tío Eusebio, Felipe Carsi; Bernabé, Ricardo Juste; El Rubio, Ernesto Vilches.

«EL BUEN POLICIA»
Repuesto de su indisposición José Santiago, ya se ha encargado de la parte de Salvador en el famoso drama Malquerida, que con tan clamoroso éxito viene representándose.

«EL BUEN POLICIA»
Todas las noches de esta semana y el próximo domingo por la tarde, Malquerida, admirable creación de Nieves Suárez.

«EL BUEN POLICIA»
Hoy domingo, por la noche, función popular, El centenario y El susto de la condesa, de los Alvarez Quintero y de Benavente.

«EL BUEN POLICIA»
El próximo lunes; tarde y noche, Malquerida.

«EL BUEN POLICIA»
Zarzuela.—Hoy domingo, por la tarde, se representará, á las cuatro, en sección doble, La cocina y El amor bandolero; á las seis, en sección doble también, Molinos de viento y Canto de primavera, y por la noche, á las nueve y media, en sección doble, El amor bandolero, y á las diez y tres cuartos, en sección doble, Sábado sin sol y El amor bandolero.

«EL BUEN POLICIA»
Apolo.—Hoy domingo y mañana lunes, festividad de la Purísima Concepción, se pondrán en escena en este teatro las aplaudidas obras siguientes:

«EL BUEN POLICIA»
Domingo.—A las cuatro, doble, Molinos de viento y La catedral; á las seis y cuarto, doble, El día de Reyes y ¡Si yo fuera rey!; á las diez y cuarto, sencilla, La catedral, y á las once y media, ¡Si yo fuera rey! (sencilla).

«EL BUEN POLICIA»
Lunes.—A las cuatro, El día de Reyes y ¡Si yo fuera rey! (doble); á las seis y cuarto, Molinos de viento y La catedral (doble); á las diez y cuarto, La catedral (sencilla); y á las once y media, ¡Si yo fuera rey! (sencilla).

«EL BUEN POLICIA»
Eslava.—Hoy domingo variado espectáculo de tarde y noche, por secciones, con arreglo al siguiente programa:

«EL BUEN POLICIA»
A las cuatro en punto, sección doble, el divertido vaudeville nuevo, de gran éxito, El millón; á las seis y media, doble, la aplaudida opereta, que ha proporcionado un triunfo á esta compañía, Los molinos cantan..., en cuya grandiosa farándola toman parte La Goya y todas las tiples; á las nueve y tres cuartos, sencilla, ¡Al agua, patos!, con cuatro hermosas tiples, y á las diez y tres cuartos, sección doble, Los molinos cantan..., con su suntuosa farándola.

«EL BUEN POLICIA»
Cómico.—Hoy domingo se pondrán en escena en este teatro, en las secciones de tarde y noche, las aplaudidísimas obras siguientes: á las cuatro, sencilla, La última película; á las cinco, sencilla, ¡Eche usted señoras!; á las seis, doble, La gentusa (dos actos); á las diez, sencilla, ¡Ya no hay Pirineos!; á las once, doble, El machacante (dos actos).

«EL BUEN POLICIA»
El lunes, y con motivo de la festividad del día, se verificarán secciones por tarde y noche.

«EL BUEN POLICIA»
Gran Teatro.—El éxito alcanzado por la grandiosa película La alondra y el milano ha superado á cuantos cálculos pudieran hacerse. El distinguido público que acudió á su estreno aplaudió ruidosamente las escenas más culminantes de la película, convirtiéndose en imponente ovación al finalizar la misma.

«EL BUEN POLICIA»
El pirata de los llanos, interesantísima película, fué muy bien recibida, saliendo el público complacido del espectáculo.

«EL BUEN POLICIA»
Hoy domingo será reforzado el programa con El secreto de un testamento, magnífico estreno, dividiéndose el espectáculo en sesiones por la tarde y por la noche.

El incendio de anoche

Poco después de las dos, el sereno del comercio núm. 301, de servicio en la calle del Barquillo, observó que de la casa núm. 7 salía mucho humo. Avisó á la vecindad, y se observó que el humo procedía, al parecer, de la casa núm. 41 de la calle de San Marcos.

«EL INCENDIO DE ANOche»
El indicado sereno, cuyo nombre es Antonio Fernández y Fernández, avisó al portero del 41, y juntos subieron á la guardilla, donde dormía Lope Rodríguez, criado de don Juan José Liniers.

«EL INCENDIO DE ANOche»
Desde luego observaron que Lope respiraba con mucha fatiga; abrieron la puerta y encontraron al infeliz criado sin habla, por efecto de la asfixia. Sacaronlo de la guardilla á la escalera, llamaron en casa de sus amos y le prestaron los primeros auxilios.

«EL INCENDIO DE ANOche»
Inmediatamente avisaron al servicio de incendios y á la Comisaría del distrito.

«EL INCENDIO DE ANOche»
Pronto acudieron dos de las bombas y empezaron á maniobrar los bomberos con el celo de que constantemente hacen gala.

«EL INCENDIO DE ANOche»
En realidad, el incendio no se sabe á las cuatro de la mañana si tiene poca ó mucha importancia, ya que después de dos horas de trabajo de los bomberos, no se ha podido precisar con exactitud el sitio donde ha comenzado el fuego.

«EL INCENDIO DE ANOche»
Los bomberos han picado las paredes y declaran á la hora señalada más arriba que probablemente estarán ardiendo las vigas de la casa del 7 de la calle del Barquillo.

«EL INCENDIO DE ANOche»
Las bombas siguen funcionando, y además continúan los trabajos de exploración.

«EL INCENDIO DE ANOche»
A juzgar desde el exterior, el siniestro carece de importancia; pero no puede decirse si se confirmarán los temores de los bomberos, porque, si se confirmasen, podríamos encontrarnos ante un caso parecido al del incendio del teatro de la Zarzuela que, en pocas horas, por efecto de una corriente de aire, se hizo aterradora, quedando destruido el teatro.

«EL INCENDIO DE ANOche»
El médico de la Casa de Socorro se presentó una hora después á prestar servicio á Lope Rodríguez.

De autoridades sólo vimos en el lugar del siniestro al concejal Sr. Reynot, y al agente del distrito, Sr. Fagosa, además de los guardias de Seguridad y municipales, indispensables en estos casos.

SUCESOS DEL DIA

Incendio.
Ayer tarde se inició un fuego en la tienda de ultramarinos de la calle de la Madera, número 65, produciendo gran alarma y pérdidas de bastante importancia, á pesar de la prontitud con que se acudió á sofocar las llamas, que desde el primer momento adquirieron gran incremento.

«SUCESOS DEL DIA»
La brigada de bomberos acudió con rapidez, y empleó brevísimos momentos en sofocarlas.

«SUCESOS DEL DIA»
Se quemaron la anaquelaría y una cantidad bastante regular de géneros.

«SUCESOS DEL DIA»
Las pérdidas se calculan en unas 2.000 pesetas.

«SUCESOS DEL DIA»
El origen del incendio fué un contacto de los cables eléctricos que hay en la tienda para el alumbrado de la misma.

«SUCESOS DEL DIA»
No hubo desgracias.

«SUCESOS DEL DIA»
Dependiente infiel.
El comerciante D. Inocencio de la Torre ha presentado una denuncia contra su dependiente Ramón Gigante Peña, que ha desaparecido con 127 pesetas, importe de una factura que se le entregó para que la cobrara.

«SUCESOS DEL DIA»
Los niños y el brasero.
En la calle de Ercilla, núm. 14, fué víctima de un accidente desgraciado el niño de cuatro años Mariano Villasant.

«SUCESOS DEL DIA»
Jugando alrededor del brasero, tuvo un descuido y se le prendieron las ropas, sufriendo varias quemaduras, que los médicos de la Casa de Socorro del distrito calificaron de graves.

«SUCESOS DEL DIA»
La criaturita pasó unas torturas horribles hasta que las personas que acudieron en su auxilio le pudieron librar de las llamas que le iban achicharrando las carnes.

«SUCESOS DEL DIA»
Por evocación.
La vecina de la casa núm. 1 de la calle de Santa Ana, Estrella Caballero, joven de diez y siete años, sufrió una intoxicación de pronóstico reservado por haber tomado equivocadamente unas pastillas de permanganato.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Toma de posesión del Obispo.
LAS PALMAS. (Sábado, noche.) Por poderes conferidos al gobernador eclesiástico, ha tomado hoy posesión de la silla episcopal el nuevo obispo de Canarias.

«ULTIMA HORA»
En la basílica de la catedral se celebró el acto, con la solemnidad de ritual, asistiendo el Cabildo, y en nombre del prelado, tomó posesión el gobernador eclesiástico de la silla presidencial del coro.

«ULTIMA HORA»
Siguiendo la tradicional costumbre, una vez terminada la ceremonia se arrojaron monedas de plata desde el balcón del palacio episcopal.

«ULTIMA HORA»
El nuevo obispo, doctor Marquina, llegará á esta capital de su diócesis el día 17 del actual.

«ULTIMA HORA»
El Sr. Barroso en Córdoba.
CORDOBA. (Sábado, noche.) En el tren rápido ha llegado el Sr. Barroso.

«ULTIMA HORA»
Le esperaban en la estación gran número de personas de todas las clases sociales.

«ULTIMA HORA»
Fué recibido con aplausos y vítores, demostrando el recibimiento que se le ha dispensado al Sr. Barroso las simpatías de que goza en Córdoba.

«ULTIMA HORA»
En automóvil marchó el ex ministro de la Gobernación á la huerta de su propiedad, situada en la sierra.

«ULTIMA HORA»
Se propone el Sr. Barroso permanecer una temporada en su finca.

«ULTIMA HORA»
Antes de llegar á Córdoba, al paso por las estaciones de Villa del Río, Montoro, Pedro Abad, El Carpio y Villafranca, recibió el señor Barroso pruebas entusiastas de afecto por parte de los vecindarios de los pueblos próximos, que salieron á saludarle con músicas y le hicieron grandes ovaciones.

«ULTIMA HORA»
El obispo de Vitoria.
MIRANDA. (Sábado, noche.) En el rápido de Burgos acaba de llegar el obispo de Vitoria, D. Prudencio Alcalde.

«ULTIMA HORA»
Le recibieron en la estación el alcalde, las demás autoridades, el Cabildo catedral y muchas personalidades.

«ULTIMA HORA»
Desde Burgos le acompañó el alcalde.

«ULTIMA HORA»
El prelado se hospeda en el convento de los frailes.

«ULTIMA HORA»
Mañana será obsequiado con un banquete, y luego saldrá en automóvil para Vitoria, donde entrará á las cuatro de la tarde.

«ULTIMA HORA»
El Sr. Navarro Reverter
VALENCIA. (Sábado, noche.) Procedente de Segorbe ha llegado D. Juan Navarro Reverter, que mañana marcha á Madrid.

«ULTIMA HORA»
Homenaje al doctor Laguarda.
El Ayuntamiento ha acordado colocar una lápida en la casa de la calle de la Comedia, en que nació el obispo Sr. Laguarda.

«ULTIMA HORA»
Los inscriptos en la Marina.
GRANADA. (Sábado, noche.) Se ha celebrado una asamblea de mozos de esta provincia, inscriptos en la Marina de guerra, al amparo de la real orden de 3 de noviembre.

El orden y no cesa de trabajar para conseguir dominar el conflicto.

«EL GOBERNADOR CIVIL»
SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) Después de breve estancia en París ha regresado el marqués de Atarfe, encargándose seguidamente del Gobierno Civil de la provincia.

«EL GOBERNADOR CIVIL»
Ha ordenado el gobernador al alcalde de San Sebastián que en plazo preteritorio se restablezca el respeto al descanso dominical, evitando que sea burlado.

«EL GOBERNADOR CIVIL»
El temporal.
Reina violento temporal, habiendo entrado en este puerto, de arribada, los vapores pesqueros.

MARRUECOS

De Rincón de Medik

Dos heridos que mueren.
RINCON DE MEDIK. (Sábado, noche.) A consecuencia de las heridas recibidas en el tiroteo á que dió lugar la agresión del jueves en Lauzin, ha muerto en Tetuán el soldado del regimiento de Victoria Luis Verdú, y en la pasada madrugada falleció otro de los heridos, llamado Francisco García Melfares.

«MARRUECOS»
A las cuatro de la tarde se ha verificado, en el cementerio de los héroes de la guerra del 60, el entierro de los cadáveres de ambos soldados.

«MARRUECOS»
Asistieron al acto los generales Aguado, Santa Coloma y Aguilera; el cónsul de España, y gran número de jefes, oficiales, clases y soldados, además de varias personalidades civiles.

«MARRUECOS»
Sorpesa rechazada.
Hoy han realizado paseos militares las tropas de la guarnición de Tetuán.

«MARRUECOS»
En la descubierta de las faldas del Dersa prepararon los moros una emboscada, que no les dió resultado, pues habiéndoles visto los de las fuerzas regulares indígenas, los tiraron, obligándoles á huir.

«MARRUECOS»
Dejó el enemigo un muerto, que no pudo recoger en su huida.

«MARRUECOS»
Para la fiesta de la Patrona.
Los Cuerpos de Infantería se dedican á efectuar grandes compras de vituallas para el consumo á que darán ocasión los festejos del día de la Patrona.

«MARRUECOS»
Banquete en Ceuta.
El cónsul de España en Tetuán marchará mañana á Ceuta para asistir al banquete del Cuerpo Jurídico Militar, que también celebra el día de la Inmaculada la fiesta de su Patrona.

De Melilla

Los merodeadores.
MELILLA. (Sábado, noche.) Anoche se acercaron los merodeadores á una casa situada en las cercanías de Sidi Musa.

«DE MELILLA»
Sobre la media noche sintió ruido Miguel Molina Antequera y salió al campo, siendo herido en el pecho por disparo de arma de fuego.

«DE MELILLA»
Indudablemente, el ladrón, al verse sorprendido, disparó su arma contra Molina para procurarse más fácilmente la huida.

«DE MELILLA»
Las fuerzas del tabor de Alhucemas auxiliaron al herido, que ha sido traído á la plaza.

«DE MELILLA»
El general Agulla, enfermo.
MELILLA. (Sábado, noche.) Hace días que se encuentra enfermo el general Agulla.

«DE MELILLA»
Hoy se ha agravado considerablemente.

«DE MELILLA»
Mejora la situación.
Desde que se cerró el comercio de Alhucemas y Peñón con el campo enemigo, la situación ha mejorado notablemente.

«DE MELILLA»
Ya se oyen muy pocos disparos.

EXTRANJERO

¿Ha dimitido?
SAVERNE. Se dice que el teniente Forstner, que originó los incidentes que tan comentados han sido, ha presentado la dimisión.

«EXTRANJERO»
Los vendedores de pescado.
BREST. En el puerto del Comercio ha creado el Municipio una oficina para la inspección y peso del pescado para la venta.

«EXTRANJERO»
Los vendedores han protestado, indignadísimos, y han recorrido las calles en manifestación, llevando varias banderas y dando vivas á la libertad del comercio.

«EXTRANJERO»
Le va á asustar y le mata.
TOULOUSE. Varios jóvenes estudiantes se distraían esta noche haciendo sonar las campanillas de algunas puertas para burlar á los vecinos.

«EXTRANJERO»
Uno de éstos, para asustar á los muchachos, hizo un disparo.

«EXTRANJERO»
Pero lo hizo con tan mala suerte, que la bala fué á matar á uno de los jóvenes.

«EXTRANJERO»
Al enterarse de ello, el pobre vecino, desesperado, pretendió suicidarse, cosa que, afortunadamente, pudieron evitar las personas que le rodeaban.

«EXTRANJERO»
Cuatro asfixiados.
PARIS. A bordo de un barco de los que prestan servicio en el Sena han muerto asfixiados el patrón, su mujer y dos niños.

CULTOS PARA EL DIA 7

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas Capuchinas (plaza del Conde de Toreno); á las ocho se

manifestará á S. D. M., y á las diez, misa cantada, y por la tarde, á las cinco, sigue la novena á la Purísima, predicando D. Gregorio Pradilla.

«CULTOS PARA EL DIA 7»
La misa y oficio son de la Dominica.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Divina Pastora en San Martín y San Millán, ó de los Dolores en su parroquia.

«CULTOS PARA EL DIA 7»
Espíritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: San José.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—(Función decimacuarta de abono, sexta del turno primero).—5, La Favorita.

«EL CARTEL DE HOY»
PRINCESA.—5, Mams.

«EL CARTEL DE HOY»
9,45, El misterio del cuarto amarillo.

«EL CARTEL DE HOY»
ESPAÑOL.—4,30, Malvaloca.

«EL CARTEL DE HOY»
9,30 (tercera función popular), El centenario y El susto de la condesa.

«EL CARTEL DE HOY»
COMEDIA.—5, Primerose.

«EL CARTEL DE HOY»
9,45 (función popular), El premio Nobel.

«EL CARTEL DE HOY»
LARA.—4,30, Los pastores (dos actos) y Las cacañas (dos actos).

«EL CARTEL DE HOY»
9,30 (sencilla), Fresa de Aranjuez.—10,30 (doble), La señorita del almacén (tres actos).

«EL CARTEL DE HOY»
APOLO.—4 (doble), Molinos de viento y La catedral.—6,15 (doble), El día de Reyes y ¡Si yo fuera Rey!

«EL CARTEL DE HOY»
10,15 (sencilla), La catedral.—11,30 (sencilla), ¡Si yo fuera Rey!

«EL CARTEL DE HOY»
ZARZUELA.—4 (doble), La cocina y El amor bandolero.

«EL CARTEL DE HOY»
6 (doble), Molinos de viento y Canto de primavera.

«EL CARTEL DE HOY»
9,30 (sencilla), El amor bandolero.—10,45 (doble), Sábado sin sol y Amor bandolero.

«EL CARTEL DE HOY»
PRICE.—4,30, El zapatero y el Rey.

«EL CARTEL DE HOY»
9,30, El alcalde de Zalamea y El sexo débil.

«EL CARTEL DE HOY»
COMICO.—4 (sencilla), La última película.—5 (sencilla), ¡Eche usted señoras!—6 (doble), La gentusa (dos actos).

«EL CARTEL DE HOY»
10 (sencilla), ¡Ya no hay Pirineos!—11 (doble), El machacante (dos actos).

«EL CARTEL DE HOY»
CERVANTES.—4,30 (función entera), El buen policía (un acto dividido en tres cuadros) y El modelo de Virtudes (dos actos y una película).

«EL CARTEL DE HOY»
10 (sencilla), El buen policía.—11 (doble), El modelo de Virtudes (dos actos y una película).

«EL CARTEL DE HOY»
ESLAVA.—4 (doble), El millón.—6,30 (doble), Los molinos cantan (gran farándola).

«EL CARTEL DE HOY»
9,45 (sencilla), ¡Al agua, patos!—10,45 (doble), Los molinos cantan (gran farándola).

«EL CARTEL DE HOY»
NOVEDADES.—8,45, A orillas del Ebro.—5, El gitano.—6,15, El expreso de las diez.—7,15, Matías López.—9,15, A orillas del Ebro.—10,30 (doble), Abierta toda la noche y Matías López.

«EL CARTEL DE HOY»
MARTIN.—4, El Príncipe loco.—5, El gran simpático.—6,15, Los granujas.—7,30, El poeta de la vida.—9,30, Hay que picarlos.—11,30, Las musas latinas.

«EL CARTEL DE HOY»
TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—3, Peliculas.—4,45, El diamante azul.—6,30, El Paraíso y Hablando se entiende la gente.—8, Peliculas.—10,30, El diamante azul y Hablando se entiende la gente.

«EL CARTEL DE HOY»
TEATRO INFANTA ISABEL.—4,30 (español), ¡Pobre Don Benito!—6,30 (español), El ahogado.—10 (sencilla), Gente distinguida.—10,45 (español), ¡Pobre Don Benito!

«EL CARTEL DE HOY»
COLISEO IMPERIAL.—12 á 1, Matinée con regalos.

«EL CARTEL DE HOY»
3,15, Sección especial de películas.—4, La muñequita sabia.—5, El pañuelo blanco (especial).—6,30, El enemigo (especial).—8,30, Sección especial de películas.—9,30, Especialista en divorcios.—10,30, Barthes (especial).

«EL CARTEL DE HOY»
GRAN TEATRO.—Desde las 4, Secciones de cinematógrafo.—Estreno de El secreto de un testamento.

«EL CARTEL DE HOY»
GRAN VIA.—4, 5,15 y 6,30, Grandes secciones de cinematógrafo.

«EL CARTEL DE HOY»
De 9,15 á 12,30.—Gran gala con sensacionales estrenos.

«EL CARTEL DE HOY»
ROMEA.—Cinema artístico, Rosa Falagán y Sevilla, Colombia, Anita Cora, Petit Paul y Trio Olivares.—A las 7 y á las 11,30, Olimpia D'Avigny, Pastora Imperio y Victor Rojas.

«EL CARTEL DE HOY»
ROYAL-KURSAAL (antes Regio).—Plaza de España.—Celia Benamor, Gioconda, Odolisa Nanfi, Linda Sevilla, Bonita Iberia y Madame Nijni, fenómeno vocal.

«EL CARTEL DE HOY»
PRINCIPE ALFONSO.—Ideal Cinema.—Sección continúa todos los días.—Nuevas programas á diario.—Lunes, por la tarde, gran moda.

«EL CARTEL DE HOY»
SALON DORE.—(Atocha, 60, y Santa Isabel, 3).—Sección continúa los días laborables, desde las cuatro y media de la tarde, y los festivos por secciones.

«EL CARTEL DE HOY»
TRIANON-PALACE.—5 y 7, Cinema artístico.—9,30

AYUDANTES Y SOBRESTANTES
Próxima convocatoria. Academia Alvarez. Prepara-
ción por Ingenieros de Caminos. Infantes, 7.

AGUAS PURGANTES
DE
COSLADA

LA MARAVILLA,
Los pedidos al por mayor para España y el
extranjero, á los representantes
Martín y Durán
Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda)
y al por menor en todas las principales farma-
cias y droguerías del mundo

EL

Thermogène

Cura en una noche Resfriados, Malos de garganta,
Neuralgias, Puntadas en los costados, Cólicos, Tor-
ticolis, Lumbagos, Dolores, Gota, Clática, etc.

La caja 1.75 Pesetas en todas las Farmacias.

De venta en las principales farmacias de España, y especialmente en los depósitos siguientes: MADRID, Pérez, Martín y O.; Martín
y Durán; Franco Gayoso, Arenal, 2.—BILBAO, Paz, Acañal y C. —SANTANDER, Pérez del Molino y C. —VALLADOLID, Norberto
Aguila.—ZARAGOZA, Rived y Uchel.—VALENCIA, A. Gamir, San Fernando, 84.

CASA CABIEDES

6-FUENCARRAL-6
REGALO DE LA TEMPORADA
Gaban estilo inglés, md. 60 p. Gabán gen. revés conf. 50 p
Traje cheviot. 50 p Traje cheviot. 25 p
Gran surtido en trajes para niños.



PECHOS. Desarrollo, b. leza y endurec-
miento en dos meses co... PILDORAS
CIRCASIANAS. Dr. Brun, Berlín.
Exito mundial 6 ptas. frasco. Madrid, Ga-
yoso; Martín y Durán; Zaragoza; San Se-
bastián, Torner; Murcia, Sequir; Vigo,
Sadaba; Valadolid, Caivo; Coruña, Sa-
chez; Jerez, González; Las Palmas, Llo-
Santander, Sotro; Mandado 6,50 pta. se-
ñoras Pous Arqé, Marqués Duero 81, Barce-
lona. Remite reservadamente certificado.

Debilidad sexual

(Mal llamada impotencia por algunos explota (ores), es-
permatorrea, vértigos, mareos, tristeza, ir-
ritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el
Ferinol. Mon. Pedir a su autor, Monreal, Fuencarral, 42, y
consultar dudas.—CINCO PSETAS CAJA. Correo, 500.

BRONQUITIS, TOS FERINA
FERINOL
Calzados á la medida.

Importante Empresa extranjera ne-
cesita 6 erente con conocimientos
comerciales. Debe ser persona jo-
ven y activa. Preciso sólidas garan-
tías de solvencia. Sueldo 250 pesetas
mensuales y comisión. TRUST ANUN-
CIADOR, PEZ, 9.—MADRID.

PARA CONCHITAS
Preciosos juguetes.—RUELA, 51, FUENCARRAL, 51.
Calzados á la medida.
CORTADELLAS Carrera de San Jerónimo, 51.
Transferro hotel en Ciudad Lineal 11 y 12 Vicaría. Se vende magnífico gabinetes
Stes. alomónico. Vergara, 7.

LOS TIROLESES
EMPRESA ANUNCIADORA
ROMANONES, 7 Y 9, ENTLO.
Anuncios en periódicos. Reclamamos.
Esquelas de sepelio, novenario
* y aniversario. *

VINOS TINTOS MARCA
de los herederos del
MARQUES DE RISCAL
ELCEGO (Álava).
Fidense en todos los hoteles
y restaurantes.
DEPOSITOS EN MADRID
Sra. Viuda de D. Faldomero Garcia, High-Life,
Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Peasatting, Principe, 13.
D. Adriano Alvarez, Barquillo 3.
Sres. D. Carlos Prast y hermanos, Arenal, 1.—Las
Colonias.
Sres. H'os de Ripoll, Puerta del Sol, 15.—La Ma-
llorquina.
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo
de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 13,
(antes Cedaceros).—Bodega Montalbán.
D. Santiago de Molinedo, Conde de Romanones, 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6.—La-
tancias, 4 y 6.
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 39 y 35.—La
Necrita.
D. P. Pidoux, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12.—La Ma-
llorquina.
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
L. Ramiro Garcia Suárez, 'Caves Monopola',
Carrera de San Jerónimo, 30.
Aviso muy importante á los consumidores
Exigir siempre intacta la malla de alambre que
precinta la botella y á la media botella.—Fidense
muy especialmente en nuestra marca concedida.

POR FIN DE TEMPORADA
A medida trajes, de 40 á 60 ptas.—Inglés, de 70 á 100 ptas.
Gaban pluma gran moda, 50 peseta.—Inglés, á 75 ptas.
Sastretería LLOISA CABIEDES, á cargo J. MARISCAL
Fuencarral, 36, entresueño.

LA SEÑORITA
Doña María Josefa de Sandoval y Prieto
FALLECIÓ EL 23 DE NOVIEMBRE DE 1913
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Su director espiritual; sus hermanos, D. José y doña Pilar;
hermanas políticas, sobrinos y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios.
Todas las misas que se celebren el día 8 del corriente en la
parroquia de San Marcos, serán aplicadas por el eterno descanso
de su alma; y las misas gregorianas se celebrarán durante el mes
de diciembre, á las once de la mañana, en la referida parroquia.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

Table with columns: DESTINO, HELLILLA, CEUTA, TETUAN. Rows: Expediciones á gran velocidad, Expediciones á pequeña velocidad.

Los muebles, materias inflamables, explosivos, aguas minerales
y bultos de mucho volumen, doble precio.
Envíos diarios. Los avisos se reciben en la Agencia-Sucursal de
la Sociedad, calle de Tetuán, 13; teléfono 4.530.

FABRICACION DE JABONES
ORDINARIOS, BLANDOS Y DUROS, DE TOCADOR

Obra práctica y completa, por Balaguer.—Utilísima para la grande y pequeña indus-
tria.—Un tomo de 223 páginas y 35 grabados, 4 pesetas.—Se remite á provincias por 0,50
más, enviando importe por Giro Postal á la librería de Cuesta, Carretas, 9, Madrid.

NEURALGINE
GRAN REMEDIO
Cura como por encanto
Reumatismo, neuralgia, gota, contusio-
nes, sabañones, etc.
La Neuralgine cura los dolores reumáticos: con una
sola fricción es lo suficiente para su
pronto alivio ó curación radical.
La Neuralgine es la medicina favorita de los médicos
para curar los dolores neuralgícos.
La Neuralgine cura las jaquecas que atormentan á
las señoras y no las permiten atender
á sus deberes.
Ninguna preparación en la tierra iguala á la NEURALGI-
NE como remedio externo, seguro, sencillo y eficaz.
Su baratura la pone al alcance de todos, y cualquiera que
sufrá algún dolor puede inmediatamente tener una prueba poco
costosa y positiva de sus virtudes.
The London and New-York Hygienic Medicine Co.
De venta en las principales farmacias y droguerías.

La Correspondencia de España
OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS
SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS
Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8
MADRID
REGALA
á todos sus suscriptores de año un
Seguro de Accidentes Ferroviarios
mediante contrato celebrado con
la importante Compañía ZURICH.
10.000 PESETAS
en caso de muerte.
10.000 PESETAS
en caso de invalidez permanente y
absoluta.
Pedir detalles á la Adminis-
tración de LA CORRESPONDENCIA DE
ESPAÑA, Arenal, 1 y Puerta del Sol
numero 8.—Madrid.
Sus Servicios
de Turismo y Viajes
INDICAN GRATUITAMENTE
los mejores itinerarios.
los mejores horarios de trenes.
los mejores hoteles.
los billetes más económicos.
FACILITAN
los viajes á todas partes del mun-
do en condiciones ventajosas.
ORGANIZAN
grandes excursiones anuales.
Dirigirse á los Servicios de Turis-
mo y Viajes de LA CORRESPONDEN-
CIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Puerta
del Sol, 8.—Madrid.
PRECIOS DE SUSCRIPCION
Mes. Trim. Sem. An.
Madrid..... 1,50 4,50 9,00 18,00
Prova. y Portugal. > 5,00 10,00 20,00
Unión Postal..... > 9,00 18,00 36,00
América y Oceanía > 15,00 30,00 60,00
Teléfono 1.767.—Apartado de Correos 105.

El domingo 7, que es-
ta casa no puede
permanecer abierta,
hace una inter sante
exposición, que puede
verse tarde y noche,
en la que exhibimos
una parte de los mu-
chosimos artículos
que tenemos para re-
galar á las Conchitas,
especialmente: nues-
tros Babys-Muñecas,
«C rita de Cielo».—El
lunes, día de la Con-
cepción, abierto hasta
las nueve de la noche.
CASA THOMAS, Sevi-
lla, 3.—Madrid.

ALMORZANAS
externas. Se curan pron-
tamente, por orónicas que
sean, con la pomada He-
morroidal del Dr. Ribal-
ta. Rambia del ataluna, 44,
farmacia, Barcelona, Dr.
Gayoso, Arenal, 2, Madrid.

CAMAS DORADAS
Dorado inglés inalterable
mil pesetas á quien prueba lo
contrario. Gran exposición.
Fábrica y despacho: Cáceres, 34

AVISO
La Casa que más paga por
oro plata, platino, galenos
y toda clase de alhajas, es
Plaza de Santa Cruz, 7
PLATERIA

PARA NIÑOS Y
JÓVENES (OCASIÓN)
Gaban, fantasía, á 15 ptas.
20, ESPOZ Y MINA, 20

ESTUFAS ELECTRICAS
De ocasión; consumo muy
económico. Siva, 12, telef. 174

ENTRE
los niños y miles de
OSAS CONITAS y de
poco precio que tene-
mos para regalar á
las CONCHITAS, hay
millares de originales
juguetes-bombones
llenas de fines bom-
bones, desde 50 EN-
TIMOS á 5 PSETAS.—
CASA THOMAS.—SEVI-
LLA, 3, Madrid.

NEGOCIO
Cada 1.000 ptas. rentan 50
al mes en negocio serio y se-
guro administrado por sí mismo.
Informes, gratis. Señor
Cuarter. Preciosos, 7, prin-
cipal, 12, 4 y 6. Casa fundada 1880

ATENCION
Se compra toda clase de alhajas,
oro, plata, platino y galenos,
á precios como ninguna
otra. A st. Casa, Zaragoza, 4

ASÍ
regular, durante diciembre
un precioso almuerzo á
cena con un valor de
10 pesetas. Preciosos, 23.—
Casa Amn

TOS
CURACION PRONTA Y SEGURA
CON LAS
PASTILLAS del Dr. ANDREU
De venta en todas las Farmacias

¡¡CALOR Y SALUD!!
MARIN
Caloríferos de petróleo, especia-
les de esta Casa, á 9 pesetas.—Ca-
loríferos, calentamanos y otros.
Precios fijos baratos.
Utensilios de cocina, irremplia-
bles, exclusivos de la Casa Marin.
Baterías completas, á 55 ptas.—
Cafeteras.
Filtros higiénicos para agua, 3
y á 75 céntos.—Antigua Casa Ma-
rin, 2, plaza de Ferradores, 12, es-
quina á S. Felipe Neri. (Ojo) En-
comiendo Ma rin. Catálogos ilus-
trados con más de 3.000 artículos.

GRATIS Si ti ne usted una patencia, estreñimiento, reuma,
dolor de estómago, hígado, riñenes á intestinos,
pruebe el agua que regula la Grasaja Marin, Cava Baja,
numero 1.—Única fábrica de edredones.

PLÁTANOS MANZANOS
75 céntos. 40 céntos. 15 céntos. una; manzanas de
Asturias, 40 céntos kilo.—Plaza del Arma, puestos
del 4 al 6; y Cooperativa Industrial, Jorge Juan, 2 y 22.

XII ANIVERSARIO
EL SEÑOR
Don Felipe María Sevillano y Maestre
APODERADO GENERAL DE LA EXCELENTÍSIMA SE-
ÑORA CONDESA DE LA VEGA DEL PONO, CABALLERO
DE LA ORDEN PORTUGUESA DE SAN JERÓNIMO
DE MAGNO, GRAN PLACA DE HONOR Y MERITO DE
LA CRUZ ROJA, ETC.
FALLECIÓ EL 7 DE DICIEMBRE DE 1901
Después de recibir los Santos Sacramentos
y la bendición apostólica.
R. I. P.
Le Excmo. Sra. Condesa de la Vega del
Pono, sus sobrinos y demás parientes,
RUEGAN á sus numerosos amigos le
encomiendan á Dios en sus oraciones.
Todas las misas que se celebra el día 8 del
actual en las parroquias de San Martín, San
Luis é iglesia de Nuestra Señora del Carmen
y oratorio del Caballero de Gracia, serán apli-
cadas por el eterno descanso de dicho señor.
Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su
Santidad y Arzobispo de Valladolid han con-
cedido 100 y 30 días de indulgencias, respec-
tivamente, en la forma acostumbrada, á todos
los fieles que resaren á Dios por el alma del
finado. (10)

PÉRDIDA IMPORTANTE
Se ha extraviado, desde San Isidro á la Plaza del Cordon,
una carpeta de folio, oscura, en otra carpeta dentro y con
papeles de memorias y presupuestos.
Se certificará al que lo entregue en LA PLAZA DEL
CORDON, 8.—PORTERÍA.

PRIMER ANIVERSARIO
EL EXCMO. SEÑOR
DON MANUEL ALONSO SAÑUDO
CATEDRÁTICO DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE LA UNIVERSIDAD CENTRAL,
ACADÉMICO DE LA REAL DE MEDICINA, EX INSPECTOR DE SANIDAD EXTERIOR,
OFICIAL DE LA LEGIÓN DE HONOR, CRUZ DE VELLAYOUSA DE PORTUGAL,
MIEMBRO DE VARIAS ENTIDADES CIENTÍFICAS, ETC.
FALLECIÓ EL DÍA 8 DE DICIEMBRE DE 1912
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Su viuda, hijos, hermana, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.
Todas las misas que se celebren los días 8, 10 y 12 del corriente en la iglesia
parroquial de Santa Bárbara, el 9 en la parroquia de San Jerónimo el Real é
iglesia de Nuestra Señora de la Consolación (calle de Valverde), el 10 en la
Santa Capilla de Nuestra Señora del Pilar, de Zaragoza, y el 11 la exposición
de Su Divina Majestad manifiesto en la Iglesia de las H. Aradoras, de la citada
ciudad de Zaragoza, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
Los Excmos. Sres. Arzobispos de Toledo y Valladolid, los Excmos. Sres. Arze-
bispos de Zaragoza y Valencia, y los Excmos. Sres. Obispos de Madrid, Arenal,
Segovia, Jaca, Ciudad Rodrigo, Zamora, Barcelona, Sién, Guadix, Lérida y
Oviedo, se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada. (10)